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PRESENTACION

Este manual esta disefiado para involucrar al alumno en la resolucion de problemas
a través del lenguaje numeérico con actividades ladicas, abarca operaciones basicas

aritméticas hasta lenguaje algebraico. Se encuentra dividido en cuatro partes.

La primera parte inicia con actividades para ejercicios aritméticos en los que se
incluyen  fracciones, numeros naturales, porcentajes, para aplicar técnicas
adecuadas en la resolucion de problemas desde concepciones aritméticas, es
importante mencionar que en ésta parte se estimula la comprension numérica

basica.

En la segunda parte estudiaremos desde la terminologia algebraica, lenguaje
algebraico, productos notables, factorizacion y los tipos de solucion de los diversos
tipos de factores, todo para poder aplicar en problemas reales. En ésta Unidad
podemos encontrar dindmicas enfocadas para facilitar la comprension de términos
algebraicos, asi como ejercicios que serviran para reafirmar los conocimientos

algebraicos.

La tercera parte corresponde a ecuaciones algebraicas, donde encontraremos los
diversos tipos de ecuaciones, ya sean lineales, cuadraticas, de segundo grado, asi

como modelos exponenciales.

La cuarta parte corresponde al anexo, donde se podra encontrar las respuestas a

los ejercicios propuestos.

Las actividades aqui presentadas solo son un apoyo didactico, para estimular la

creatividad del maestro en ésta aventura del aprendizaje de las matematicas.
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OBJETIVO GENERAL. Despertar el interés en el alumno hacia las matematicas
mediante actividades ludicas para que adquieran o refuercen conocimientos
respecto al mundo de las matematicas.

Introduccion

La Aritmética es una rama de las matematicas que se encarga de estudiar las
estructuras numéricas elementales, asi como las propiedades de las operaciones y
los nimeros en si mismos en su concepto mas profundo, construyendo lo que se
conoce como teoria de numeros.

La habilidad numérica implica la agilidad mental para realizar operaciones con
numeros. Esta habilidad es especialmente util para el desarrollo de la légica y el
razonamiento para la resolucion de problemas.

El desarrollo de ejercicios despiertan la habilidad numérica, pero también ayudan a
desarrollar la concentracion y la capacidad de visualizacion, integrando estas
habilidades para cumplir un objetivo principal: la agilidad mental en todo tipo de
operaciones.

1.1 Nimeros Naturales

Definicion: los numeros naturales son aquellos que sirven para contar: 1, 2,3, 5,...y
cada uno de ellos tiene su consecutivo, es decir, el que le sigue. Cualquier nimero
representado por la letra “n” tiene su consecutivo, es decir, n+1. Ademas tiene un
numero que le antecede, o sea, su antecedente. Asi, cualquier numero “n”, tiene su

antecedente n-1.
10



Propiedades de las Operaciones con Numeros Naturales

Definicion: todas las operaciones con numeros naturales son binarias. La sumay la
multiplicacion tienen propiedades como la propiedad asociativa, la cual

describiremos:

Propiedad Asociativa:

Definicion. En la suma, los sumandos se pueden asociar o juntar de diferentes

maneras, siempre y cuando sean de dos en dos sin alterar el resultado.
Explicacion: la suma 2 + 5 + 8, se puede realizar de diferentes maneras:
(2+5)+8=7+8=15
2+(5+8)=2+13=15

En la multiplicacion, los factores se pueden asociar o juntar de diferentes maneras,

siempre y cuando sean de dos en dos sin alterar el producto.

Explicacion: la multiplicacion 2 x 3 x 4, se puede realizar de diferentes maneras.
(2x3)4=6x4=24 23x4)=2x12=24
Ejemplos

1. 2+5)+4=1102+(5+4)=11
2. (9+3)+4=1609+(3+4)=16
3. Bx2)x4=2403x(2x4)=24.

Elemento Neutro

Definicién: el elemento neutro en la suma, es aquél nimero que sumado a otro, da

como resultado este mismo nimero. El cero es el elemento neutro en la suma.

El elemento neutro en la multiplicacion es aquel nimero que multiplicado por otro da
como producto este ultimo. El uno es el elemento neutro en la multiplicacion.

Propiedad Distributiva

11
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Definicion: el resultado de multiplicar un niamero por la suma de otros dos, es igual a

multiplicar ese numero por cada uno de los otros dos y después sumar los

productos, la propiedad distributiva relaciona la suma con la multiplicacion.

Ejemplos

© © N o g s~ wDdhP

10.
11.
12.
13.
14.
15.

16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.
24.
25.

53+2)=5(3) +5(2)=15+10=25
82+1)=8(2)+8(1)=16+8=24
32+4+7)=3(2)+3@4)+3(7)=6+12+21=39
(30+20) x 7 =350

(4+2) x3=4x3 +2x 3 =18

(6+9) x 10 =6 x 10 +9 x 10 =150
10x(3+4)=5x3+5x4=35
(3+9)x9=3x9+9x9=108
2X(B5+7)=2x5+2x7 =24

6(5-2)=6(3)=18

3(10+2)=3(12) =36

(217 X5/7)+(2/7x1/2)=10/49+2/14
3(2+4+6)=3x2+3x4+3x6=6+12+18=36
3(6+9)=3x15=45
3(5+8)=3x5+3x8=15+24=39

(-9) +(-3-5) =-9-8=-17

B5)—(-3) +(3+4)=5+3+7 =15
B)+(-1-1)-(12)=3-2-12=-11

(-4)+ (-2-3) +(3) - (55) =-4-5+3-55=-61

500 — (24/2 + 32/4 + 36x2 + 41x2 + 46/2) 500 — 197 = 303
4 (11+5)=4X11+4X5=64

1 (6+3)=1X6+1X3=9
(4+2)x3=4x3+2x3=18
6+9)x10=6x10+9x10=150
5x(3+4)=5x3+5x4=35

12



SERIE PUNK

OBJETIVO: Despertar la habilidad para realizar operaciones mentales.

COMPETENCIA: Capacidad de concentracion y desarrollo de operaciones

mentales. ﬂ

TIEMPO: 30 Minutos

MATERIAL: Ninguno (No usar apuntes o calculadora)

V

INSTRUCCIONES:

1. El grupo acomodara en un circulo las butacas alrededor del salén. O bien los
pondra de pie alrededor del salén

2. El maestro determina que alumno es el que empezara la dinamica.

3. Se iniciara un conteo hacia la derecha 1, 2, 3... al alumno que le toque un

namero con terminacion 3 o multiplo de tres debera decir “PUNK” ( u otra
palabra que se facilite puede ser Universidad) en lugar del nimero que le
corresponde y debera continuar la numeracion.

NOTA: Se puede comenzar con multiplos de 3 pero se puede cambiar a otro
namero, o cada vez que se den tres vueltas iniciar con multiplos de otro namero
intentando aumentar la complejidad del juego.

4. Si se equivocan o tarda mas de 3 segundos en contestar pierde, ya no juega
y es retirado del circulo.
5. El maestro escogerda otro alumno distinto para empezar nuevamente la

dindmica (recomendado cambiar de sentido para evitar que siempre caigan
los mismos numeros en los mismos alumnos)

6. La dindmica termina si logran dar 6 vueltas a partir del alumno que inicié o al
terminar el tiempo designado a la actividad.

13
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LAS CINCO CASAS

COMPETENCIA: Clasificacion y organizacion de informacién para la resolucion de

el e Y e Y LY L

OBJETIVO: Desarrollar el trabajo colaborativo y la organizacion de la informacion.

problemas.

TIEMPO: 30 Minutos

MATERIAL: Papel y lapiz. NO USAR CALCULADORA

INSTRUCCIONES:

1.
2.

El maestro puede formar grupos o decidir si se trabaja de manera individual.

Tenemos 5 casas de cinco colores diferentes y en cada una de ellas vive una

persona de una nacionalidad diferente.

Cada uno de los dueios bebe una bebida diferente, fuma una marca de

cigarrillos diferente y tiene una mascota diferente.

Tenemos las siguientes claves:

La pregunta:

¢, Quién es el duefio del pececito?

El britéanico vive en la casa roja.

El sueco tiene un perro.

El danés toma té.

La casa verde esta a la izquierda de la blanca.

El duefio de la casa verde toma café.

La persona que fuma Pall Mall tiene un pajaro.

El duefio de la casa amarilla fuma Dunbhill.

El que vive en la casa del centro toma leche.

El noruego vive en la primera casa.

La persona que fuma Brends vive junto a la que tiene un gato.
La persona que tiene un caballo vive junto a la que fuma Dunbhill.
El que fuma Bluemasters bebe cerveza.

El aleman fuma prince.

El noruego vive junto a la casa azul.

El que fuma Brends tiene un vecino que toma agua.

14



AMIGO O ENEMIGO

OBJETIVO: Adquirir habilidad en la ley de los signos. .'\’.

COMPETENCIA: Utilizar la ley de los signos para problemas . .t.

basicos. = .

TIEMPO: 30 Minutos
MATERIAL: Lapiz y goma.

DESARROLLO: Todos los habitantes de un pueblo estan divididos en dos bandos
enemigos. Asi, los que viven ahi siempre siguen estas reglas:

e El amigo de mi amigo sera mi amigo

e El amigo de mi enemigo sera mi enemigo

¢ El enemigo de mi amigo sera mi enemigo

e El enemigo de mi enemigo sera mi amigo

Si al amigo lo marcamos con un +y al enemigo con un -, tendriamos

(H)(+) = (+) () =0)
6 =0)
()6 =)

Que son, justamente, las reglas para multiplicar nUmeros enteros.
Por ejemplo:
(+5)(-7) = (-35) el amigo del enemigo sera enemigo.
(-3)(-6) = (+18) el enemigo del enemigo sera amigo

Completa la siguiente tabla

Operacion Frase correspondiente Resultado Amigo 0 enemigo

(+8)(-5) = El amigo de mi enemigo sera (+8)(-5) =(-40) Enemigo
mi enemigo

(+3)(+12) =

(-9)(-9) =

(-10)(+11) =

(-41)(-3) =

(+42)(+7) =

(+8)(-23) =

(-13)(+5) =

(-(-29)) =

15
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LOS CUATRO CUATROS

OBJETIVO: Aplicar los operadores aritméticos para encontrar los
resultados utilizando la prioridad de operaciones, técnica de
ensayo y error.

COMPETENCIA: Aplicacion de operaciones aritméticas

TIEMPO: 30 Minutos

MATERIAL: Lapiz y papel. NO USAR CALCULADORA

DESARROLLO:
El maestro explicara las reglas fundamentales de resolucién aritmética.
1-

Recuerda que para armar una expresion necesitas estas 129 - 7) + 4.5
reglas importantes: 3+ 2
1) Primero resolver todo lo que esté dentro de 12(2) + 4.5

simbolos de agrupacion. 8l + @
2) Evaluar las expresiones exponenciales. S
3) Hacer todas las multiplicaciones y divisiones en 59

orden de izquierda a derecha.

44

4) Hacer todas las sumas y restas en orden de it

izquierda a derecha.
INSTRUCCIONES:
Ejercicio 1.-
1. El maestro puede formar grupos o decidir si se trabaja de manera individual.
2. Resolver los ejercicios en el manual encontrando las expresiones para formar

cada numero del 1 al 10 empleando solamente cuatro cuatros, y utilizando
los operadores aritméticos suma, resta, multiplicacion, division,

Ejemplo: ¢ Quieres formar el cero? Pues nada mas sencillo. Basta escribir: 44 — 44
Ahi tienes los cuatro cuatros formando una expresion que es igual a cero.

16
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Para los ejercicios 2 y 3 se recomienda dividir el grupo en dos equipos y
pasarlos a pizarrén, gana el equipo gque mas puntos obtenga, no usar
calculadora

Ejercicio 2.-
Realiza las siguientes operaciones teniendo en cuenta su prioridad:

1- 27+3.5-16=
2- 27+3-45:5+16=

3- (2-4+12)(6-4)=

4- 3.-9+(6+5-3)—12:4=

5- 2+5-(2-3)=

6.- 440 - [30 +6 (19 - 12)] =

7- 204[7+4(5-3-9)]-3(40-8)=

Ejercicio 3.-
Realizar las siguientes operaciones:

1- B-8)+[5-(-2)=

2- 5-[6-2-(1-8)-3+6]+5=

3.- 9:[6:(-2)]=

4.- [(-2)°-(-3)F=

5- (5+3:2:6-4)-(4:2-3+6):(7-8:2-2)*=
6.- [(17-15)°+(7-12)%:[(6-7)- (12 -23)] =
7.-(7T-2+4)-(2-5)=
8.-1-(5-3+2)-[6-(6-3+1)-2]=
9.--12 -3+ 18:(-12:6 + 8) =

17
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SUDOKU

OBJETIVO: Despertar la habilidad l6gico-matematica para
organizar numeros. ‘

COMPETENCIA: Capacidad de resolucion de problemas
mediante la organizacion de informacion.

TIEMPO: 30 Minutos O

MATERIAL: Lapiz
INSTRUCCIONES:
Ejercicio 1

1. El alumnado resolvera el problema de manera individual.
2. Colocar un numero en cada cuadro, teniendo en cuenta que:

a) 4,5, 6, estan en la horizontal superior.

b) 7, 8, estan en la horizontal inferior.

c) 2,3,4,5,8,9, noestan en la vertical izquierda.

d) 1,5,6,7,8,9, noestan en la vertical derecha.
Ejercicio 2

1.- Acomoda los numeros del 1 al 9 sin repetir de tal manera que sume 15 en
horizontal, vertical y diagonal

Ejercicio 3

1.- Acomoda los numeros del 0 al 8 sin repetir de tal manera que sume 12 en
horizontal, vertical y diagonal

Existe uniformidad en el método de realizar los ejercicios? Encuentra el método!!!

18



Solucién de problemas

OBJETIVO: Promover el trabajo en equipo en
la resolucion de problemas.

COMPETENCIA: Capacidad de resolucion de
problemas de manera colaborativa.

TIEMPO: 60 minutos
INSTRUCCIONES:

El maestro organizara al grupo en 4 equipos Yy resolveran los problemas de
razonamiento por equipo, los equipos perdedores traeran una paleta o un dulce el
ultimo dia. Cada equipo escribir4 4 letras; a b ¢ d en 4 hojas diferentes, e indicaran
entre ellos cual es la respuesta con las manos o por escrito ya que NO PUEDEN
decir en voz alta la respuesta, pero si decir el modo de resolucion en voz baja.
Cuando el maestro indique el término de tiempo, preguntara la respuesta de cada
problemay los equipos deberan levantar la hoja con la letra correspondiente.

El equipo que diga respuestas en voz alta pierde, el maestro escribird en el

pizarron el No. De los equipos y anotara los aciertos de cada uno respectivamente
para saber quién es el ganador.

En organizarse 5 minutos, resolver los reactivos solamente 20 minutos, si los
equipos terminan antes, el maestro da por término la resolucion. El tiempo estimado
en dar las respuestas es de 10 a 15 minutos.

El tiempo maximo en todo el ejercicio es 60 minutos.

1.- Paco fue a los videojuegos y cambi6 $ 37.00 para jugar, si las fichas valen $0.5
¢,Cuantas fichas le dieron?

a) 32 b) 63 c) 74 d) 83 e) 93

2.-Cinco alumnos se repartieron un premio de $720.00. Pedro se quedd6 con el
doble de lo que le tocO a cada uno de los otros cuatro, quienes recibieron
cantidades iguales. ¢ Cuanto le toc6 a Pedro?

a) $144 b) $164 c) $240 d) $360 e) $240

19
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3.- ¢Qué triangulo sigue en la serie?

AN AN

a) 11,1324  b)12,1325  ¢)14,16,30  d)15,17,32  e)18,20,38

4.- Si 0 es el centro de la circunferencia y el lado del cuadrado es de 4 u. ¢ cuél es
el area total sombreada de la figura?

2

a) 16u® +nu
b) 16U - 2n P
c) 16 +2xnu?
d) 167 -4nu?
e) 16u% +4xnu?

18 1818 18
5.- Encuentra el nimero que falta en la secuencia: 277210180 7
18 18 18 18 18

6.- Encuentra la figura que falta:

AN AN 4T\ /Ay /ToN
w ev E

c) d) e)

Y (o=
E

ﬂl
NGE
(1o
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7.- Si 20 cajas con melones pesan 800 kg y cada caja vacia pesa 5kg; entonces
todos los melones pesan:

a) 900kg b) 795 kg c) 780kg d) 700kg e) 100kg

8.- Miguel hizo un examen de fisica de 80 preguntas, de las cuales contest6 60, por
lo que dej6 de contestar el:

a) 15% b) 75% c) 25% d) 80% e) 35%

9.- La suma de 2 niumeros es 11 y su producto 24, dichos niameros son:

a) 1, 10 b) 4,7 c) 2,9 d) 95,6 e) 3,8

10.- Si el volumen de este prisma es de 160 cm3 ¢ Cuanto vale x?

E a) 4cm
- b} 10cm
E c) Bcm
10 em. b d) 16 cm

:' e} 12¢cm
i
i

'—..Pmt’fi

o 4 cm

X

11.- Un plomero tiene un tubo de 10 m, si diariamente corta un pedazo de 2
m terminara de cortarlo en:

a) 2 dias b) 3 dias «c¢) 4dias d) 5 dias e) 6 dias

12.- Si Julieta tiene 10 afios y Lulu le lleva 20 afios de edad, entonces:

a) Julieta es mayor que Lull b) Lull tiene el doble de la edad de Julieta.

c) Dentro de 10 afios las dos tendran la misma edad d) Lula tiene el triple de la
edad de Julieta

e) Las dos tienen la misma edad

VILLINWLINY | aVaINn
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http://www.monografias.com/Fisica/index.shtml
http://www.monografias.com/trabajos12/elproduc/elproduc.shtml
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1.2 Nameros fraccionarios

En matematicas, una fraccion, numero fraccionario, (del vocablo latin fractus,
fractio -0nis, roto, 0 quebrado) es la expresion de una cantidad dividida entre otra
cantidad; es decir que representa un cociente no efectuado de numeros. Por
razones histdricas también se les llama fraccion comun, fraccién vulgar o fraccion
decimal. Las fracciones comunes se componen de: numerador, denominador y

linea divisora entre ambos (barra horizontal u oblicua). En una fraccibn comun ﬂ'/b
el denominador "b" expresa la cantidad de partes iguales que representan la unidad,
y el numerador "a" indica cuantas de ellas se toman.

Suma con igual denominador

Para sumar fracciones con igual denominador
5 1 8

37373

N~

” _ )
Se suman los denominadores y se conserva el

mismo denominador

5+1+8

5+1+8_
3 3 3 3

Ejemplos:

4+2_4+2_6
5 5 5

12 1+5+12

i34
6 6 6

1
6
Suma con diferente denominador

e Para sumar fracciones con diferente denominador

+

w]|
SN

e Se obtiene un comun denominador multiplicando los dos denominadores

_|_

w] ©
SN

12

e Se divide el comun denominador de la primera fraccion, y el resultado se multiplica
por el numerador correspondiente

4x8=32 12+3=4

22
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e Se divide el comun de nominador entre el denominador de la segunda fraccion y el

resultado se multiplica por el numerador correspondiente:12 ~4 =3 3xX2=6
8 2_32+6
3 4 12

8+2_32+6 38
3 4 12 12
Ejemplos:
3 1 2 105+14+20 139
— 4= =
2 5 7 70 70
4+8+2_288+320+90_698
5 9 8 360 360
2 1 1 20+46+5 31 1
_+_+_:—:—: —_—
3 5 6 30 30 30
1+2+1_10+28+7_45_9
7 5 10 70 70 14

Cuando se suman nidmeros mixtos

Se transforman en nimeros mixtos las fracciones

15

NUmeros mixtos 3 % +2 g + 1:5
impropias 3% + 2§ + 3% - se transformoé en 3%

Se suman por separado los nimeros enteros

3+2+3=8

Se efectla la suma de las fracciones propias

_40+36+135 211
B " 180

23
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A éste resultado se une la suma de niumeros enteros

32+21+33—8211
9 5 "4 180

Se simplifica el resultado final

211 31

32+21+33—8 =9
9+ 25+33= 815~ 2180

Ejemplos de Suma:

25+11_319_47
4 3 712 12

Ejemplos de Resta

1
% 6 6 6 6 's

Resta con diferente denominador

. , . . . 8 2
Se obtiene un comun denominador multiplicando los dos denominadores 3 + " = —

12
Ejemplos:
3 1 18-5 13
5 6 30 30
10 2 1 140-12-21 107 23
3 7 2 42 42 T42

24



Casos especiales de resta de fracciones con diferente denominador
Cuando se restan fracciones donde algun denominador es multiplo de los demés

. S ras - 12 4
Denominador es multiplo de los demas = o

. 12 4
Se conserva como denominador.de la resta = 0" %0

V=

50 50

12 4 24—-4 20

Se procede como el caso anterior =" o "o

Y se simplifica la fraccion resultante

12 4 24-4

Ejemplos de resta:

20 1 1 _20-6-10 4 2

30 5 3 30 30 15
10 1 2 60-3-20 37 7
5 10 3 30 30 30
52 23_213
5 4 720

Multiplicacion

. . . : . 3.2
Para multiplicar fracciones propias e impropias " X P

Se multiplican los denominadores
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Ejemplos:

8

— X

9
Multiplicar nGmeros mixtos

.. , . 1 2
Para multiplicar nGmeros mixtos ZZ X 3 3

Se convierten en fracciones impropias los nidmeros mixtos, para lo cual, se conserva el
mismo denominador de la fraccién, y como numerador se coloca el producto del nimero
entero por el denominador mas el numerador de la fraccion

21)(32_9)(11
4773 473

En la primera fraccion se multiplic 2 por 4 y se sumoé 1, dejando el mismo denominador. En
la segunda fraccién se multiplicé 3 por 3 y se sumé 2 dejando el mismo denominador.

Se multiplica numerador por numerador y denominador por denominador

9 11 99

X - —
4 3 12

o 9 11 99 33
Y se simplifica el resultado = X — = — = —
4 3 12 4

Division

Para dividir fracciones comunes

Se multiplican los extremos

Y se coloca en el numerador
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Se multiplican los valores de en medio

Y se colocan en el denominador

Ejemplos:
5
5_1_5_20_10_31
6 4 1 6 3 73
4
7
21.14_7_9_§_35
3°°5 35 9 27
5

Operaciones con fracciones

OBJETIVO: Familiarizarse con las fracciones, desarrollar la habilidad de encontrar
equivalencias entre fracciones y conocer las operaciones que se pueden realizar con las
fracciones.

COMPETENCIA: Realizar operaciones aritméticas con numeros fraccionarios.
TIEMPO: 60 Minutos

MATERIAL: Lapiz

DESARROLLO:

El maestro indicaré los ejercicios y los escribird en el pintarrén., El alumnado los
desarrollard en forma individual. EI maestro dividird el grupo en dos equipos y
pasara a resolver un integrante de cada equipo, le indicara al azar los ejercicios,
gana el que acabe primero y bien

Ejercicios de evaluacién previa:

Utilizando las leyes de los exponentes, efectia las siguientes operaciones y el
resultado escribelo en potencias:

a) (4)°4)y@4)>°= 4%
27
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b) 2= 1X 10°
9

c) 3%= 3°

d) (49)2: 418

EJERCICIOS

1 Asociar cada fraccion de hora con los minutos correspondientes:

a|w
W =

1 1
2’ 4’

2 ¢ Conoces que es una fraccion equivalente? Encuentra los pares de fracciones
equivalentes y col6calas en parejas:

8 6 16 15 4 2
3 9’ 6’ 21’ 22" 3

4 5
3’ 7’

3 Escribe los inversos de:

|
w
o
| b=

3 b 2 6 3 3 d 2 5
V7 g by 595 3 V7 3
5 Compara las siguientes fracciones:
2 3 b 2 3 5 6 d 4 5
Dy 5z by 797 5 D3 3

7 Realiza de dos modos distintos:

1 ( 3 4 1) _
2 4 8/
8 Opera, sacando factor comun.
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9 Qué es una fraccidn propia o impropia?

Clasifica las siguientes fracciones en propias o impropias:
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2 5 8 7 5 5 3 7
3’ 6’ 5’ 9’ 2’ 12’ 4’ 5
10 Opera
1 1
1.51+113 = )
2 (f+z)1—(f*z)=
3. (9 (++3)=
4.
(3-1)(3-2)
—_ = * _—— =
33 1 52 1
5. (3+3):(3+3)=
11.-Resuelve
1 3 1
2 3 5 2 X
@)
e
1 3 1 o
3—: _1+T_3__ m
2 T Cc
Z—T :l
(@)
@)
3 1 1
2 3 1- T S
i+i_ 1-— [
6 3 1_L o
2
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1.3 Potenciaciéon

La potenciacion es una operacidon matematica entre dos términos denominados:
base y exponente. Se lee usualmente como «a elevado a n» 0 «a elevado a la
potencia n». Hay algunos nameros especiales, como el 2, al cuadrado o el 3, que le
corresponde al cubo.

Para obtener la potencia de (-2)%, se multiplica el -2 por si mismo tres veces:
(-2)(-2)(-2)= -8

Para obtener la potencia -42, se multiplica el -4 por si mismo dos veces:-4°=
(-4) (-4) =16

Cuando un numero negativo tiene exponente par, el resultado sera siempre
un ndimero positivo: -3%= (-3)(-3)=+9

Cuando un numero negativo tiene exponente impar, el resultado sera
siempre un nimero negativo: -4°= (-4)(-4)(-4)= -64

Cuando una potencia tiene exponente cero, el resultado es el nUmero uno. (-
5°=1

Para efectuar multiplicaciones de potencias, se resuelven primero las
potencias por separado y después se multiplican:

(-3)°(-4)°= (9)(-64)= -576

Para sumar potencias, primero se resuelven las potencias y después se
suman: (-5)% + (-4)% = 25 + (-64) = 25 — 64=-39

Ejercicios:
(-10)%(-2)*=
(5)%(-6)%(-7)°=

(3)%(-2)°=

Division de potencias

Para dividir nimeros enteros se aplican las leyes de los signos para la division:

Si se divide un nimero positivo entre uno positivo, el resultado es un nimero

positivo (+):(+)=(+)
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e Si se divide un namero positivo entre otro negativo, el resultado es un numero
negativo: (+):(-)=(-)

e Si se divide un nimero negativo entre uno positivo, el resultado es un namero
negativo: (-):(+)=(-)

e Si se divide un nimero negativo entre otro negativo, el resultado es un namero
positivo: (-):(-)=(+)

Operaciones Combinadas de potencias

Cuando una operacién estd compuesta por varias operaciones, se realiza la combinacién
de las operaciones:

Por ejemplo, en la operacion -3®*? se tienen dos operaciones, una suma y una
multiplicacion:

-3¢*2 = realizar primero la suma

v
-3 0= realizar la multiplicacion
=-2187

En la operacion (-6) / 3, se tienen dos operaciones, una potencia y una division:

(-6)? / 3 = Realizar primero la Potencia
36/ 3 = ahora realizar la division =12

En la operacion {-5)2+ (-9}/ (-2) se tienen 3 operaciones, una potencia, una sumay
una division:

Primero se resuelve la potencia

= {25+ (9H/(2)=

Luego se realiza la suma

={16} /(-2) =

Al final, se realiza la division = - 8

Ejercicios de entrenamiento:

_76-3 = 78
(3+2) ¢ =5
(-4)*:8=2
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Leyes de los exponentes

Definicion: las leyes de los exponentes sirven para abreviar procedimientos al
efectuar operaciones con potencias de la misma base. Si se multiplican varias
potencias cuya base es igual, el resultado sera la misma base elevada a la suma de
los exponentes.

En la operacion: (2)3(2)* = (2)** =27
En la operacion (4)7(4)%(4)° = 473 = 4%

e Sise dividen varias potencias cuya base seaigual, el resultado seréa la
misma base elevada a la resta de los exponentes:

., 45 _
En la operacion — = 4573 = 42
43

., 883 N
En la operacion — = g¥l=g?

Si se eleva una potencia a otra potencia, el resultado sera la base elevada a la
multiplicacion de los exponentes:

2\5 _ 2x5 _ 10
(3)° = 32°=3

5\3 _ 45x3 _ 415
4% =4"=4

Operaciones con exponentes

OBJETIVO: Adquirir la habilidad de resolver problemas
con potencias, leyes de los exponentes y radicales.

COMPETENCIA: Aplicar técnicas de resolucion de
exponentes a problemas.

TIEMPO: 60 minutos
MATERIAL: Pintarron, marcadores y fichas con problemas.
INSTRUCCIONES:

1. Antes de empezar el juego el maestro deberan explicar los conceptos para que
reafirmen el conocimiento y los puedan asociar en el juego.

2. Resolver los ejemplos al final de cada explicacion.

3. El maestro formara grupos (de 3 o 4 grupos dependiendo del namero de
alumnos).

4. El maestro hara unas lineas para dividir el pintarron en el nUmero de grupos que
se formen.
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5. El maestro recortara las fichas con los problemas (anexos al manual del
maestro).

6. Se numeraran los integrantes del equipo, e iran tomando turno para pasar a
resolver el problema que el maestro saque de las fichas.

7. Se aplicara una marca en el apartado del grupo del pintarron que sea el primero
en resolver correctamente el problema.

8. El equipo puede ayudar al participante desde su lugar haciendo alguna
correccion.

9. Gana el equipo con mas marcas.

Realiza las siguientes operaciones con potencias:

-4

VILLINWLINY | aVaINn

w
Lad | P
[ gh]
.
L]
e
&
[

— R ~ —
o
Il

]
S
L]
1 e
%] o
Il Il

)
o
o)
]
m
O
m
Cc
=
0
@)
N
o
[
(o))

33







1.4 Radicales
Una radical es una potencia fraccionada Un radical es una expresion en la forma:
Vi

Cada parte de un radical lleva su nombre,

indice

T—W

L yradicando
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El indice debe ser un entero positivo. Para una raiz cuadrada, el indice 2 es
usualmente omitido.

Propiedades de los Radicales —
o Yap =%a-b
1l a3 _3fy 3
@ (W) = b 2-4=3234 Ejemplo:
Ejemplo:

(%/5)2 =5

@ 4 f)H:| M?sinespar_

)
@ W = 5, Sl N es impar. Ejemplo: §
Ejemplo: {/6_2 =|6| §
C
33 =3 =
(@)
@ =» E —#E_I S
b b =
(<))

Ejemplo 1: 3 %
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Ejemplo 2:

Sumay resta de radicales

Cuando tenemos radicales
"semejantes”, podemos resolver la
suma o la resta usando la propiedad
distributiva y agrupando los términos
semejantes. Los radicales "semejantes”
son los que tienen el mismo radicando.

Ejemplos:

@345 +45=74/5
@ 74/8 — 24/8 = 58

Si los radicales no son semejantes, la
suma o la resta solo pueden ser
indicadas. Se puede agrupar los
términos semejantes del radical.

Ejemplo:

@542 - 418 =
542 - Af9-2 =
542 - 342 =
(5-3)4/2 = 242
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} EJERCICIOS DE SELECCION MULTIPLE.

4) Si al doble del cuadrado de un

1) La mitad del 100% de V16 es: numero positivo le quito 20, resulta =
igual que si al cuadrado del numero !
a) 400 le agrego 16. ¢ Cuél es el numero? g
c)8 b) 36
d) 4 c) 62
€)2 d) 6v3 g
2) ¢Cual de las expresiones

e)3
siguientes son igual a -2?

5) P= (i)2 y Q= \E; entonces

) ¥=8 Iy 2% 1) v—4
Qe _,
=
a) solo 1l
1
b) sdlo Il a)
c) solo | b)
8
d) Todas 0) 2
e) ninguna d) 8
3) ¢Cudl I { =
) ¢Cuédl es el numero que e) 32 g
corresponde a la suma de los 5 l_'g
— P2
pares siguientes de V144 ? 6) Vx + Jy = 12. Si x’= 16, entonces r?'l
Vy =? C
a) 114 =
a) 10* Q
b) 92 o
2 N
¢) 90 b) 10 S
3 (o))
d) 88 ©)2
2
e) 86 d)2
e) 4°
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EL CRUCIGRAMA DE HIPATIA

OBJETIVO: Aplicar los conocimientos adquiridos para la resolucion de problemas.
COMPETENCIA:

TIEMPO: 60 Minutos

MATERIAL: Papel y lapiz.

DESARROLLO:

El crucigrama que aqui encontrards fue hecho pensando en una de las mas
grandes matematicas de la historia: Hipatia de Alejandria. Ella vivi6 toda su vida en
la ciudad de Alejandria que estd en Egipto; nacio en el afio 370 y murié en el 415.
Desde muy joven investigd y ensefid0 practicamente todas las ramas de las
matematicas, por eso, para recordarla, te proponemos que completes este
crucigrama resolviendo problemas de aritmética, geometria y logica.

iAntes de que empieces a resolver el crucigrama!

} INSTRUCCIONES:

1. El maestro puede formar grupos o decidir si se trabaja de manera individual.
2. Escribir los resultados de los problemas del crucigrama con numeros, no
palabras.

3. En cada casilla del crucigrama escribe uno y sélo un digito.
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Horizontales

1. Beatriz es 8 cm mas alta que Jaime. Tofia es 12 cm mas baja que Beatriz. Jaime mide
1metro y 25cm. ¢ Cuanto mide Tofia? (La respuesta debe ir en centimetros)

3. De todos los nimeros que estan entre los nimeros 1y 100 ¢ Cuéntos tienen el digito 5?

7. Una nifia en un examen se puso muy nerviosa y en un problema en el que se le pedia
gue dividiera entre 4 un numero lo que hizo fue restar 4. Su resultado fue 48, si en lugar de
restar, hubiera dividido ¢ cudl hubiera sido su resultado?

8. El cuadrado de la figura tiene un area de 36 em? .

¢, Cual es el radio del circulo inscrito?

9. Acomoda los numeros 1, 2, 3, 4,5 en la figura de manera que
los que queden en la columna sumen 8 y que los que queden en el renglon, también sumen
8. ¢ Cual es el numero que va en el cuadrito del centro?

.

10. ¢ Cuantos segundos hay en una hora?

11. ¢ Cuantas de estas afirmaciones son verdaderas?

a) 15+ 1 = 30 e) 7x9 =63
2 5 3 15
b) 0.3 x 0.2 = 0.6 f) 0.01 x 0.1 = 0.11
c) 1 <1 g) 0.01 < 0.1
9 7
d3>1
4 2
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Verticales

1. ¢Cuéantos cuadrados hay en este dibujo?

2. ¢ Cuantos minutos hay entre las 11:41 y las 14:02?

4. La fecha 8 de noviembre de 1988 tiene algo de especial. Si la escribimos 8-11-88, es facil
darse cuenta de que el dia (8) multiplicado por el mes (11) da como resultado el afio (88)
¢, Cuéantas fechas que cumplieran esta propiedad hubo en 1990?

5. ¢ Cuanto suman los tres niumeros que tenemos que
acomodar en los cuadritos vacios para que la suma quede
correcta?

6. ¢, Cudl es el angulo que forman las manecillas de un reloj si son las 12:15?

7. Esta es la figura de un pentagono con dos de sus diagonales
dibujadas. El pentdgono esta dividido en tres regiones. Si dibujas todas
las diagonales ¢.en cuantas regiones quedara dividido el pentagono?

12. ¢ Cuanto vale el angulo A?
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1.5 Porcentajes

El porcentaje es un nimero asociado a una razon, que representa una cantidad
dada como una fraccion en 100 partes. También se le llama comunmente tanto por
ciento, donde por ciento significa «de cada cien unidades».Calcular % es una
aplicacion de proporcion directa.

Ejemplo:

Se sabe que el 5% de los 40 alumnos de un curso esta resfriado, queremos calcular
cuantos alumnos son los enfermos.

a) Datos:

% n® alumnos
Se trata de una proporcion directa, porque si 5 X
aumentara el niamero de enfermos, 00 40
aumentaria también él % 1

b) Luego planteamos la proporcion y la resolvemos:

5 5
‘_:i_;,;{:w_} xX=2
100 40 100

Respuesta: los alumnos enfermos son 2.

Tanto porciento de un nimero

Calcular el tanto por ciento de un nimero se puede hacer transformando el % a una
fraccion con denominador 100 y multiplicarla por el nUmero.

Ejemplo: Calcular el 8% de 2400

c) Transformar el 8% a una fraccién con denominador 100

8% = i
100
Transformamos:
i #2400 =192
100
Ejemplo:

Un CD valia $ 590 y ahora esté rebajado en un 15% ¢ Cuéanto debera pagar el
cliente?
(15/100)(590) = $88.5¢ la rebaja

$ 590 - $88.5 =$501.5 es el precio rebajado.
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Ejercicios de porcentaje

Ejemplos

1. 56% de 3000
3000- 100%

X -56%
X= 56 X 3000
100 R. 1680
2. 90% de 1315 R. 1183.5

% % de 18 R. 0.09

4. Una fuente arroja 250 litros de agua cada minuto y medio. ¢Cuantos litros
arrojara en una hora?

250 X 250-60
15 60 15

=10000 litros

5. Se sabe que la altura y la sombra de un edificio son proporcionales. Si la
sombra de un edificio de 30 m es 8 m, ¢qué altura tendra otro edificio cuya
sombra en el mismo momento mide 12 m?

Sea x la altura del edificio: El edificio mide 45 m

6. En un pastel para 10 personas se tenian que emplear 5 huevos, 2 vasos y
medio de leche, 75 gramos de mantequilla y 8 cucharadas de azucar. ¢Qué
cantidad de cada ingrediente habra que emplear para 8 personas?

i =X =>X=4
10 8
Huevos: huevos
E = X =>X=2
10 8
Leche: vasos
E _X = X =60
10 8
Mantequilla: gramos
8 _Xx-64
10 8
Azlcar: cucharadas
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Ejercicios propuestos

1.

De los 800 alumnos de un colegio, han ido de viaje $ 600. ¢Qué porcentaje
de alumnos ha ido de viaje?

Una moto cuyo precio era de $ 5.000, cuesta en la actualidad $ 250 mas.
¢, Cual es el porcentaje de aumento?

Al adquirir un vehiculo cuyo precio es de $8800, nos hacen un descuento del
7.5%. ¢ Cuéanto hay que pagar por el vehiculo?

Al comprar un monitor que cuesta $450 nos hacen un descuento del 8%.
¢ Cuénto tenemos que pagar?

Se vende un articulo con una ganancia del 15% sobre el precio de costo. Si
se ha comprado en $80. Halla el precio de venta.

Cual sera el precio que hemos de marcar en un articulo cuya compra ha
ascendido a 180 $ para ganar al venderlo el 10%.

¢, Qué precio de venta hemos de poner a un articulo comparado a $ 280, para
perder el 12% sobre el precio de venta?

Se vende un objeto perdiendo el 20% sobre el precio de compra. Hallar el
precio de venta del citado articulo cuyo valor de compra fue de $150.
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UNIDAD Il - ALGEBRA
y= — {8x+11-5x
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Introduccién

% Algebra es la Rama de las mateméticas en la que se usan letras para
representar relaciones aritméticas. Al igual que en la aritmética, las
operaciones fundamentales del 4&lgebra son adicién, sustraccion,

multiplicacion, division y calculo de raices.

% En vez de un juego donde corres, saltas o encuentras puertas secretas, en el

algebra juegas con letras, numeros y simbolos. Te invitamos a jugar.

El algebra moderna ha evolucionado desde el algebra clasica al poner mas atencion

en las estructuras matematicas.

Los matematicos consideran al algebra moderna como un conjunto de objetos con
reglas que los conectan o relacionan. Asi, en su forma mas general, una buena

definicidn de algebra es la que dice que el algebra es el idioma de las matematicas.

GRUPOS DE TERMINOS

OBJETIVO: Conocer y asociar los términos que componen una expresion
algebraica.

COMPETENCIA:
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TIEMPO: 30 Minutos
MATERIAL: hojas de maquina, pintarron, solucion de problemas.
DESARROLLO: Antes de comenzar la dinamica recuerda los términos.

Un término esta formado por varias partes que a continuacion identificaremos:
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Coeficientes:

Coeficiente: Son los numeros
gue aparecen multiplicando a las
variables. Exponentes: Son los
superindices que afectan a los
diversos términos de las
expresiones. (En  ocasiones
pueden a afectar tanto a los
coeficientes como a las variables
aunque es mas comun verlos
afectando solo a las variables)

Signo

Son los super-
Indices que afecta
a los diversos términos
de las expresiones. (En
ocasiones pueden a afectar
tanto a los coeficientes como
a las variables aunque es mas comun
verlos afectando solo a las variables).
El exponente es el que determina el
grado de la ecuacion.

Variables: Son cantidades expresadas con
letra que pueden tomar valores dentro de
un subconjunto de ndmeros reales.

Las expresiones algebraicas se clasifican segun su niamero de términos.

Expresion Definicion Ejemplo
Monomio Un solo término 3
A X
Binomio Suma o resta de dos a
monomios Gt 4+ Dy
Trinomio Suma o resta de tres a
monomios AxT+ 2x -5
Polinomio Suma o resta de
cualquier niumero de
monomios
El grado de una expresiéon esta dado por su exponente mas alto:
Expresion Definicion Ejemplo
De primer grado El exponente més alto
de todos los términos es
Xty
uno y no se representa
¢9)
De segundo grado El exponente més alto de
todos los términos es dos 3x2 + 2y
(x)
De tercer grado El exponente mas alto de
todos los términos es tres X + 5y3

()
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} EJERCICIOS DE EXPRESIONES ALGEBRAICAS

Indica cuales de las siguientes expresiones son monomios. En caso afirmativo,
indica su grado y coeficiente.

3x°
5x3
3xX+1
V2x
-3X%4
2+/x

* El grado del polinomio lo representa el exponente mayor de la variable.

oA wNE
Vaa391y 11 avaiNn

2.1 Operaciones algebraicas

Las operaciones basicas del algebra son las mismas que de la aritmética suma,
resta, multiplicacion y division. Antes de iniciar con las reglas basicas de cada una
de ella empezaremos por recordar la jerarquia de operaciones.

Jerarquia de las Operaciones

La Jerarquia de Operaciones describe el orden en el que deben de ser ejecutadas
las operaciones algebraicas. Este debe de ser respetado al 100% y sin alteraciones.

Primero resolver todo lo que esté dentro de simbolos de agrupacion (paréntesis,
llaves y corchetes), en orden de izquierda a derecha.

Evaluar las expresiones exponenciales y radicales en orden de izquierda a derecha.
Hacer todas las multiplicaciones y divisiones en orden de izquierdaa  derecha.

Hacer todas las sumas y restas en orden de
izquierda a derecha. 1-

149 — 71 + 4.5
3t + 2

Nota: aun cuando en el

ejemplo son operaciones 142) + 4.5

aritméticas dicha 81 + 8
jerarquia se respeta en
operaciones algebraicas 24 + 20
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Valor Numérico

En ocasiones es necesario conocer el valor numérico que representan algunas
expresiones algebraicas, dicho valor se calcula remplazando cada letra por su valor
numeérico y realizando las operaciones indicadas en cada expresion.

Dado:

a=1, b=2,c=3,d=4, m =%, n=2/3, p=¥, x=0

(b= m)(c —n) +4a’

Solucidn:

J—
]

-2
()

(B-mie —n) +4a® = [ 2- —][ - —] 4(1)* {sustituyendo cada letra por su valor numénco},

= (E:—;:rz]l(c—M)+4.:zf*=E 2t 4><1=£><1+4=I+4=m;
3 2z 2 2

o]

(b-m)e-n)+da® =~ & 7L

Dado:

1 1 1
a=1lb=2c=3 m=— n=—,p=-
3 4
P?E'E'?Ecpﬂ
Solucidn:
AN AR
mint p? = [E] [E] [H] {sustituyendo cadaletra por su valor numeérico},
=  m'ntpl= lxixl {calculando las potencias);
4 27 4
it p? = L {efectuando los productos indicados} .
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Suma algebraica

La suma de expresiones algebraicas se efectia mediante la agrupacion de términos
semejantes.

Los términos semejantes: Son aquellos que poseen la misma parte literal.
Por ejemplo: 5x% essemejantea -10x?%y

1.- La suma algebraica de dos numeros con el mismo signo es: la suma de los
valores absolutos de los dos numeros (coeficientes del término), precedida con su
signo comdan.

2.- La suma algebraica de dos numeros con signos diferentes es la diferencia de los
valores absolutos de los dos numeros (coeficientes del término), precedida por el
signo del numero de mayor valor absoluto.

Signos de Agrupacion en la Suma Algebraica

I e

/ Signos iguales se
_|  suma su coeficiente /

5 2 3 2 _ ] 2 ~ 5+3=8 y se pasa la A\
—JX —J3X =-—0X o N base literal . )
T — incluyendo el N/
T~ e N { exponente. :’
# _\K ' 8 S , i
e : ™ N [
[/ Signos diferentes \ N S
| se resta el mayor : S~
e del menor, se A

coloca el signo del |
mayor y se pasa la - |-
base literal \ A .
I| A A

| incluyendo el X D+ 2x2 — sz — _3x2
' exponente /
f_/

—\ S/

Cuando un grupo de términos en una expresion algebraica van a ser manejados
como un solo namero; se encierra en paréntesis ( ), en corchetes [ ], o bien en
llaves { }. Estos simbolos indican que se van efectuar ciertas operaciones y el orden
en el cual deben de efectuarse.

Durante la eliminacién de los simbolos de agrupacion se pueden dar dos casos:

CASO 1: Cuando el signo (+) antecede el paréntesis no interviene en la operacion.
+(a—2b) =a—2b

CASO 2: Cuando el signo (-) antecede el paréntesis si interviene en la operacion.

—(dx =1y =—dx — (1) = =D + 1
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Presencia de simbolos de agrupacion dentro de otros simbolos de agrupacion.
Estas expresiones se resuelven de adentro hacia fuera.

Ejemplo 1

= — {8x— [x—4(3—x)+1]}

= — {8x— [x—12+4x+1]}

= — {8x— [-11+5x]}

= — {8x+11-5x}

= — 8x-11+5X

=-3x-11

Ejemplo 2

(Bx=1)+(x+1) — (2x-3)+4

Eliminando los paréntesis resulta: 3x—1+x+1-2x+3+4
Ordenando: (3x+x—2x) + (—1+3+4+1)
Reduciéndose obtiene finalmente: 2x + 7
Ejemplo 3

[2(a—b) —(a+b+3)]- (2a-5b+4)

Eliminando paréntesis: 2a—2b—a—b—-3-2a+5b—4
Ordenando: (2a—a— 2a)+ (—2b—b+ 5b)+ (—3—4)

Reduciendo, se obtiene finalmente: —a+2b-7

Ejemplo 4 Sumar las fracciones algebraicas:

x2—x 1 x+3 x2—x+1-(x+3) _ x2—x+1-x-3 _ x2-2x-2

x2-5x+6 x2-5x+6  x2-5x+6 x2-5x+6 x2-5x+6  x2-5x+6

Ejemplo 5 Sumar dos polinomios.-
P(x) + Q(X) =4x> - 3x* +9x - 3

También podemos sumar polinomios escribiendo uno debajo del otro, de forma que
los monomios semejantes queden en columnas y se puedan sumar.

50



P(X) = 7x* + 4x® + Tx + 2 Q(x) = 6x° + 8x +3

7x* +dx® +7x+ 2
Bx° +8x + 3

Ix*+6x°+4x* +15x+5

P(x) + Q(X) = 7x* + 6x> + 4x* + 15x + 5

Resta algebraica
La resta de expresiones algebraicas al igual que la suma se efectia mediante la
agrupacion de términos semejantes

La expresion que se sustrae se llama sustraendo, y la expresion de la que se sustrae se
llama minuendo. El nimero que se obtiene como resultado de la sustraccion se llama resta.

Para restar una cantidad de otra se cambia el signo del sustraendo y se procede como en la
suma.

Ejemplos de Resta entre dos Monomios.

(+5x%) = (#3x?) = +5x°=3x" = 2x°

e
YT '

\_/

s N ™., e~ T N
[ Signos diferentes \'I s N
__/J' cambia el signo del A { Slgm:!s |guf_iles se
sustraendo, y se :, l/"‘ cambia el signo al .
7~ procede como en \‘. /-’ \h_ sustraendo y se - __.-'
\ la suma I ( procede comoenla "\~
= b~ e suma /
S—A S ~ . f
~— ' —

L\__/'I .
\/
Q

2 2
2%t —(&5x7) = 2x° E5x7 =3x°
Ejemplo de Resta entre dos Polinomios.

5x+2y*—3z
Ty
3x—5y°+7z et de sgne
OQO‘” ) elel:l":::nsul):sdel N
&\ sustraendo ~ )

k{ resultando la A%

expresion de J

+5x+2y° =3z __gbale

—3x+5y° -7z e

. /( Y se procede
2x+7y7 =10z ~CO(
\4\—/‘\/"/
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La resta de polinomios consiste en sumar el opuesto del sustraendo.
P(x) - Q(x) = (2x% + 5x — 3) - (2x% - 3x® + 4x)

P(x) = Q(x) = 2x> + 5x — 3 — 2x° + 3x* — 4x

P(x) - Q(x) =2x> - 2x> + 3x* +5x - 4x - 3

P(x) - Q(x) =3x*+x -3

EJEMPLO 1: (Suma de fracciones con igual denominador)

x+3—|—2x+3_

x4+ 2 B
x+3 2x+3 (x+3)+(2x+3) 3x+6 3.(x+2) 3{=+2}
x+2 x+2 X+ 2 x+2  x+2 x+2 3

EJEMPLO 2: (Resta de fracciones con igual denominador)

Sx+1 2x—4_
x+1 x+1

(5x+1)—(2x—4) 5x+1—-2x+4 3x+5
x+1 B x+1 x+1

EJEMPLO 3: (Con denominadores distintos)

X 2 xP—x+4
x+2+x—3_(x+2]-(x_3]

x(x=3)+ 2.(x+2) x"—3x+2x+4
(x+2).(x—3) o (x+2).(x—3)

escribe su minima expresion

EJEMPLO 4: (Con denominadores factorizables)
X 3 X 3 x4+ 3.(x—-2) x + 3x—6

2312 G2 (5-2) %42 G+2.(x-2) ®12).(x-2)
4x—6  2.(2x—3)
(x+2).(x—2) (x+2).(x-2)

EJEMPLO 5:
x+10  x+4 x+10 U Xt (x+10).(x+2) - (x4 4).(x—2)
x2—4 x?44x+4 (x+2).(x—-2) (x+2)° (x+2)2%(x— 2) N
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x?+2x+10x+ 20— (x*— 2x+4x—8) x*+12x+20— (x*+2x—-8) _

(x+2)%(x— 2) x+2)%(x—2) S

x?+12x+20—-x"—2x+8 =2+ 10x+28—=2  2.(5x+ 14) g

(x+2)%(x—2) o (x+2)%4(x—-2) (x+2)%(x-2) O

B\

=

EJEMPLO 6: (/)

m

==

x

12x — 4 2 12x— 4 2 _12}:—4—2.(};—2}_ >
x2—4x+4 x-—2 (x—2)F =x-2 (x—2)?

12x—4—2x+4_ 10x
(x—-2)2 (x—2)

Multiplicacién algebraica

La multiplicacion (Producto) de dos numeros ay b se expresacomoa X b, a. b, ab o
(@)(b); Cualquiera de las formas anteriores se utliza para representar una
multiplicacion (Producto).

El nimero a se denomina multiplicando, el nimero b multiplicador y ab es el
resultado de la multiplicacion (producto).

La multiplicacion de ab se realiza bajo tres reglas:

Regla Definicion

El coeficiente numérico de a se multiplica por
el coeficiente numeérico de b.

Si los signos de a 'y b son iguales el resultado
es positivo (+) (+)= (+), () ()= (+).

Si los signos de a y b son diferentes el
resultado es negativo (+) (-)=(-), () (+)=(-)
Regla de exponentes Los exponentes de la misma literal se suman.

Regla de coeficientes

Regla de signos
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Y las tres reglas deben de ejecutarse en cada una de las multiplicaciones
efectuadas.
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Ejemplo de Multiplicacion entre dos Monomios.

Regla de exponentes
4+3=7

Regla de coeficiehic;ls".",'_ TR
= s = = o =

M

j‘ Ejemplo 1 de Multiplicacion de dos Polinomios.

2 3 2
<~ Se multiplican todos los
Sx‘ — 2_)) térmi del iplicador
A por los términos del
2 multiplicando (siguiendo las
3X - 5y tres reglas de
——— multiplicacion), una vez

b id Itad

los re

155067 | -
+25x*y+10y%(
15x* +19x%y +10y>

Ejemplo 2
(X)=2x° -3 Q(x) = 2x° - 3x* + 4x

Se multiplica cada monomio del primer polinomio por todos los elementos
segundo polinomio.

P(X) - Q(X) = (2x* - 3) - (2x® - 3x* + 4x) =
=4x° - 6x* +8x° - 6x° + 9x° - 12x =
Se suman los monomios del mismo grado.

= 4x° - 6x* + 2x° + 9x% — 12x
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Se obtiene otro polinomio cuyo grado es la suma de los grados de los
polinomios que se multiplican.

Ejemplo 3.- P(x) =3x* + 5x* - 2x + 3y Q(x) = 2x* - x + 3 %
P(X) - Q(X) = (3x* +5x> = 2x + 3) - (2x° - x + 3) = g
=6x° -3+ 9x* +10x° - 5x* + 15x3 - 4x® + 2x° - Bx + 6x° = 3x + 9 = E
=6x° + 7x° + 4x* + 11x° + 8x* - 9x + 9 >
=
3x* +5x° -2x +3 ﬂ
2% - +3 g
9x* +15x%°® -6x +9 I

-3x® - 5x1? +2x% -3x

6x° +10x° -4x? +6x°

6x® +7x7+4x? +11x?* +8x%? -9x +9

Division algebraica

La division (cociente) de dos numeros a 'y b se expresa como a / b. donde b debe de
ser diferente de cero. El nUmero a se llama dividendo, el numero b se llama divisor y
el resultado de la operacién se llama cociente.

El cociente de a / b se realiza bajo tres reglas:

Regla Definicion
Regla de coeficientes | El coeficiente numérico de a se divide entre el coeficiente
numerico de b
Regla de signos Si los signos de a y b son iguales el resultado es positivo
)/ (H)=(+), (-)/ (-)=(+); Silos signos de ay b son
diferentes el resultado es negativo (+) / (-) = (), )
[(+)=()

Regla de exponentes | Los exponentes de la misma literal se restan.

Y las tres reglas deben de ejecutarse en cada una de las divisiones efectuadas.
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Ejemplo de Division entre dos Monomios.

Regla de exponentes
7-4=3

(<15x°y) (=32 y*) = 5%V
|

= \\
~Regla de coeficientes— =R quan E =
= (1535 = = Redudesitms =

=, 00t =

1 I

Ejemplo de Division Polinomio entre Monomio.

- — 7
“El cociente que se obtiene al dividir
.y un polinomio es la suma de los

cocientes que resulta de dividir Y
_ cada termino del polinomio por el —. )
monomio "
I.r..--.-'l o
o
20c? —16¢° =8¢ © 20" 16¢° 8¢’
4c* 4¢* 4¢* 4c!
=5c%—4¢" —2¢
Ejemplo de Division entre dos Polinomios.
x+3 - ! \
Y — 2 \.3 o N 6 " 1. Tanto el dividendo como el divisor se

disponen en orden ascendente de las

2 potencias de alguna letra que
=X +2x | aparezca en ambos

! 2. Se divide el primer termino del

3.\' — 6 7 dividendo entre ¢l divisor y se obtiene
' asi el primer termino del cociente

—3x+6 3. Se multiplica el divisor por el primer

= = término del cociente y el producto
0 - obtenido se sustrae del dividendo

4. El residuo obtenido en el paso
anterior se trata como nuevo divisor
y se repiten con el los pasos 2y 3

} Dividir las fracciones algebraicas:

Se aplica el producto de los medios es igual al producto de los extremos, se
factoriza y se simplifica
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x% + 2x x2+4x+4_
x2—5x+6 x2—4x

3 (x? + 2x)(x? — 4x) X+ )+ 2)(x—-2)  x
(X2 —-5x+6)(x2+4x+4) (x-2)(x-3)(x+2) 2 x-3

EJEMPLO:

Vaa391y 11 avaiNn

x2—4_ x+2  (x*-4HBx—-15) (x+2)(x—-2)(3)(x—-5) _
x—5 3x—15 (x—-5)x+2) (x—5)(x +2) B

_ HDE=DBE=S) | D@D _ 362 _ 4, o
(x—5)(x+2) x—5)(x+2) 1

Ejercicios de Operaciones algebraicas

Efectla las siguientes operaciones con monomios:

2x3 - 5x% = -3x°

3x* - 2x* + 7x* = 8x*

(2x%) - (5x%)%= 10x°

(12x%) : (4x) = 3x?

(18x°y? 2°) : (6x° y z%) = 3x°y Z°

@23 y)? =8 X% y°

253 2 25 = 32 x5 y10 75

3x3 - 5x% - 2x% = -4x®

(12 3y 2% : 3x*y* Z°) = 4xy® z

10. (12x3y°+18 X7y -48x2y®) 3x YY) =4 xy +6 3y -16x¥y*

© © N o g b~ wWwDdhPRE
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OPERACIONES CON POLINOMIOS
Dados los polinomios:
P(X) = 4x° = 1; Q(X) = x° = 3x? + 6x — 2; R(X) = 6x° + X + 1; S(X) = 1/2X* + 4
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T(X) =3/2x* +5; U(X) = X* + 2
Calcular:

1 P(x) + Q (X)

2 P(x) - U (x)

3 P(x) + R (X)

4 2P(x) - R (x)

5 S(x) + R (X) + U(X)

6 S(x) - R (x) + U(x)
Multiplicar:

1(x* -2x2 +2) - (X* —2x + 3) =
2 (3x° = 5x) - (23 +4x? - x +2) =
Calcular:

1 (X% — 1/2x)?

2 (x +2)°

3(3x -2)°

4 (2x + 5)°
5(3x - 2) - (3x +2)

Dividir:

(x* = 2x3 =11x%+ 30x —20) : (x> + 3x - 2)

EL ARTE DE PLANTEAR ECUACIONES:

El idioma del algebra es la ecuacion. Isaac Newton en su manual de algebra titulado
Aritmética Universal escribio: «Para resolver un problema referente a niameros o
relaciones abstractas de cantidades basta con traducir dicho problema, del inglés u

otra lengua al idioma algebraico»

También mostré con ejemplos como debia efectuarse dicha traduccion. He aqui

alguno de ellos:
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EL COMERCIANTE.

Un comerciante tenia una determinada suma de dinero, el primer afio se gasté 100 libras,

Viag3anty 11 avaiNn

aumentoé el resto con un tercio de este; y al afio siguiente volvié a gastar 100 libras y
aumentoé la suma restante en un tercio de ella; el tercer afio gastd de nuevo 100 libras,

después de que agreg6 su tercera parte y entonces el capital llegé al doble del inicial.

} Cudl es esa cantidad? RESPUESTA ___1480

EN LENGUAJE COTIDIANO EN EL IDIOMA DEL ALGEBRA

|Un comerciante tenia una determinada

suma de dinero X

|[El primer afio se gasto6 100 libras x - 100

Aumento el restd con un tercio de éste (x-100) +(x-100)/3 = (4x-400)/3
Al afio siguiente volvié a gastar 100 libras (4x-400)/3 - 100 = (4x-700)/3

y aumento la suma restante en un tercio de

lella (4x-700)/3 + (4x-700)/9 = (16x-2800)/9

|[El tercer afio gasto de nuevo 100 libras (16x-2800)/9 - 100 = (16x-3700)/9

(16x-3700)/9 + (16x-3700)/27 =

|Después de que agregd su tercera parte (64x-14800)/27

El capital lleg6 al doble del inicial (64x-14800)/27 = 2x
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La solucion de una ecuacion es, con frecuencia, tarea facil; en cambio, plantear la ecuacion

a base de los datos de un problema suele ser mas dificil.

Hemos visto que el arte de plantear ecuaciones consiste, efectivamente, en traducir «la

lengua cotidiana a la lengua algebraica». Pero el idioma del &lgebra es laconico en extremo,
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por eso no todos los giros del idioma materno son de fécil traduccion. Las traducciones
pueden ser muy distintas por el grado de su dificultad que presenta cada texto, como se

vera.

EL CABALLO Y EL MULO.

Un caballo y un mulo caminaban juntos llevando sobre sus lomos pesados sacos.
Lamentabase el caballo de su enojosa carga, a lo que el mulo le dijo: « ¢De qué te
quejas? Si yo te tomara un saco, mi carga seria el doble que la tuya. En cambio, si
yo te doy un saco, tu carga se igualaria a la mia». ¢Cuéntos sacos llevaban el

caballo, y cuantos el mulo?

;’ EN LA LENGUAJE COTIDIANO |EN EL IDIOMA DEL ALGEBRA
Si yo te tomara un saco x—1
Imi carga y+1
Seria el doble que la tuya. y+1=2(x-1)
Y si te doy un saco, y—-1
[tu carga Xx+1
se igualaria a la mia y-1=x+1

Una vez resuelto el sistema vemos que x = 5,y = 7. El caballo llevaba 5 sacos, y el mulo, 7.
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Observaciones atener en cuenta para la resolucién

e Leery comprender el enunciado.

e Realizar un dibujo para interpretar el problema, en caso de ser posible.

¢ Identificar cual es la incognita y observar que posibles valores puede tomar.

e Hacer un plan (camino a seguir), relacionando los datos.

e Plantear la ecuacion y resolverla.

e Comprobar la solucién ya sea desde la ecuacion misma o en el contexto del
problema.
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LA CAJA DE CARAMELOS.

En una caja hay el doble de caramelos de menta que de fresa y el triple de
caramelos de naranja que de menta y fresa juntos. Si en total hay 144 caramelos,

¢cuantos hay de cada sabor? |

Le llamamos X al nimero de caramelos de fresa, tendremos:
X + 3X + 3%(X + 3X) = 144

X+3X+3X+9X =144

16X =144

X =144/16 = 9 caramelos de fresa

Caramelos de menta = 9*3 = 27 y de naranja 3*(9 + 27) = 108;
Total 9 + 27+ 108 = 144

} Aplicaciones algebraicas

Resuelve cada uno de las aplicaciones por medio de planteamientos algebraicos.

1. Si el lado de un cuadrado es aumentado en 8 unidades, su perimetro se triplica.
¢,Cuanto mide el lado?

o
X
o
o
m
O
m
Cc
=
0
o
N
(=]
=
()]

2. En el triangulo ABC, los lados AB = 3AC y BC = 2AC. Si su perimetro es 168m.
¢.Cuanto mide cada lado?

3. El perimetro de un jardin rectangular es de 58 m. Si el lado mayor mide 11 m.
mas que el lado menor. ¢ Cuanto miden los lados del jardin?
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4. El angulo desigual de un tridngulo isésceles es la mitad de cada uno de los otros
dos. Calculen el valor de los tres angulos del triangulo.

5. Encuentra el valor de los tres angulos de un triAngulo sabiendo que B mide 40°
mas que C y que A mide 40° mas que B.

6. Calcula los angulos interiores de un triangulo sabiendo que es el doble del otro y
que el tercero es el cuadruplo de la suma de los dos primeros.

7. El hermano mayor de una familia con tres hermanos tiene 4 afios mas que el
segundo y este 3 mas que el menor. Si entre todos tiene la edad del padre que tiene
40 afios ¢ qué edad tiene cada hermano?

8. En una caja hay el doble de caramelos de menta que de fresa y el triple de
caramelos de naranja que de menta y fresa juntos. Si en total hay 144 caramelos,
¢cuantos hay de cada sabor?

9. Encuentra dos numeros enteros consecutivos cuya suma sea 103.
10. Encuentra dos numeros enteros pares consecutivos cuya suma sea 194.

11. El doble de un nimero aumentado en 12 es igual a su triple disminuido en 5.
¢, Cual es el numero?

12. Al comprar 3 Kg. de berenjenas y 4 Kg. de chauchas, una duefia de casa pago6
$ 119. ¢ Cuanto vale el kilo de berenjenas, sabiendo que es $ 14 mas caro que el
kilo de chauchas?

13. La base y la altura de un triangulo equilatero miden 3x+2cm y 2x+1lcmm,
respectivamente. Si el perimetro es de 33cm, ¢cual es la superficie de triAngulo?
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LA GYMKHANA MATEMATICA

OBJETIVO: Aprender plantear ecuaciones en forma
algebraica traduciendo del lenguaje ordinario al lenguaje

algebraico y reducirlas.

COMPETENCIA: Aplicar en problemas cotidianos el uso de notacion algebraica

TIEMPO: 120 Minutos
MATERIAL: Lépiz, y tabla con las frases

INSTRUCCIONES:

1. ElI maestro formara grupos de cuatro, cinco o hasta seis jugadores. (También
se puede jugar individualmente o en equipos de dos).

2. Sacar copia de la tabla de las frases una para cada equipo.

3. Se entrega a cada equipo una hoja con la tabla de las frases.

4. Cada equipo debe primero traducir las frases a su expresion simbdlica,
simplificando al maximo las expresiones, y después resolver las preguntas
gue aparecen en sus cinco tarjetas.

5. Gana el equipo que acaba primero y de forma correcta sus preguntas

Expresion

Frase Expresion .
P reducida

Ana tenia x puntos. X

Isabel, el doble de Ana menos 100 puntos.

A Pablo le faltaban 500 puntos para alcanzar a
Isabel

Sergio consiguio el triple de Ana mas 300
puntos.
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Lo de Pilar menos lo de Isabel es 3 veces lo
de Ana. Pilar tuvo entonces:

Marta tuvo la quinta parte de lo de Pilar.

A Rafael le faltan 1000 puntos para tener lo de
Sergio.

Si a Raquel le quitase Ana Belén 500 puntos,
tendria como Ana. Raquel tiene:

Patricia tiene dos veces los de Raquel, mas
100 puntos.

Juntas, Teresa y Patricia, suman tres veces lo
de Ana. Teresa tiene:

Daniel obtuvo la tercera parte de Sergio mas
2000 puntos.

Casos algebraicos
Resolver los ejercicios en forma individual o en equipo, comprobar los resultados
con el anexo.

1. Dos ruedas estan unidas por una correa transmisora. La primera tiene un radio
de 25 cm y la segunda de 75 cm. Cuando la primera ha dado 300 vueltas, ¢cuantas
vueltas habra dado la segunda?

2. Seis personas pueden vivir en un hotel durante 12 dias por 792 €. ;Cuanto
costara el hotel de 15 personas durante ocho dias?

3. Con 12 botes conteniendo cada uno %2 kg de pintura se han pintado 90 m de
verja de 80 cm de altura. Calcular cuantos botes de 2 kg de pintura seran
necesarios para pintar una verja similar de 120 cm de altura y 200 metros de
longitud.

4. 11 obreros labran un campo rectangular de 220 m de largo y 48 de ancho en 6
dias. ¢ Cuantos obreros seran necesarios para labrar otro campo analogo de 300 m
de largo por 56 m de ancho en cinco dias?

5 Seis grifos, tardan 10 horas en llenar un deposito de 400 m3 de capacidad.
¢,Cuantas horas tardaran cuatro grifos en llenar 2 depésitos de 500 m?3 cada uno?
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2.2 Productos notables

Definicion
Son aquellos productos que se rigen por reglas fijas y cuyo resultado puede hallarse
por simple inspeccion. Su denominados también "ldentidades Algebraicas"”. Son

aquellos productos cuyo desarrollo es clasico y por esto se le reconoce facilmente.

Las mas importantes son:

Viag3anty 11 avaiNn

1. Binomio de Suma al|[] Diferencia de Cubos
Luadrado a®-b*=(a-b)(a’+ab+b?

2 _ 2 2
(a+b) =a"+2ab+b (] Trinomio Suma al Cuadrado 6 Cuadrado

de un Trinomio

2. Binomio Diferencia al
Cuadrado (a+b+c)?=a’+b%+c?+2ab + 2bc + 2ac

— 2 2 2
(a-b)?=a?-2ab+b? za“+b°+c°+2(ab+bc+ac)

[1 Trinomio Suma al Cubo

3. Diferencia de Cuadrados

(a+b+c)P=a’+b*+c+3@+h).(b+c). (@a+
(a+b)(a-b)=a’-b? c)

4. Binomio Suma al Cubo [ _ldentidades de Legendre

(a+b)3:a3+3a2b+3ab2+(a+b)2+(a—b)2:2a22b2:2(a2+bz)
o’ (a+b)y’+(a-b)y’=4ab

3.3 i ) i
=a’+b’+3ab(a+b) ] Producto de dos binomios que tienen un
término comun

5. Binomio Diferencia al Cubo

o } ] (x+a)x+b)=x*+(a+b)x+ab
E)sg-b) za’°-3ab+3ab”-

6. Sumade dos Cubos

a®+b*=(a+b)(a’-ab+
b?)
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Eri b ab
al ab a
_b_—a_
(a+b)”
= a®+b?+ab+ab
= a®+2ab+b*

Para elevar un binomio al cuadrado (es decir, multiplicarlo por si mismo), se suman

los cuadrados de cada término con el doble del producto de los mismos. Es decir:
(a+b)* =a® + 2ab + b

. . 2 2 . )
Un trinomio de la forma: @  + 2ab+ b°, se conoce como trinomio cuadrado
perfecto.

Cuando el segundo término es negativo la formula que se obtiene es
(a —b)® =a® — 2ab + b°
Ejemplo:

(22 — 3y)” = (22)° + 2(22)(=3y) + (=3y)* = 42" — 122y + 9y’

Producto de binomios con un término comun

b| bx ab
x| x® ax

X a
(x+a)(x+b) =

xX°+ (a+b)x + ab

Cuando se multiplican dos binomios que tienen un término comun, se suma el
cuadrado del término comun con el producto el término comun por la suma de los

otros, y al resultado se afiade el producto de los términos diferentes.

(r4+a)(z+b)=2"+(a+br+ab
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Ejemplo:

(3z+ 4)(3z—7) = (32)* + (4 = T)(3z) + (4)(=7) = 92” — 9z — 28

Binomios conjugados

_b (1

Dos binomios que solo se diferencien en el signo de la operaciéon se denominan
binomios conjugados. Para multiplicar binomios conjugados, basta elevar los
monomios al cuadrado y restarlos, obteniendo una diferencia de cuadrados

(a+b)(a—b)=a*—b
Ejemplo:

(3z + 5y)(3x — 5y) = (3z)* — (5y)* = 92 — 25¢°

Binomio al cubo

o)

YA AV

(a+b)' =
a’+3a’b+3ab” +b’

Para calcular el cubo de un binomio, se suma: el cubo del primer término, con el
triple producto del cuadrado del primero por el segundo, mas el triple producto del

primero por el cuadrado del segundo, més el cubo del segundo término.
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(a+b)* = a® + 3a’h + 3ab® + b°

Cuando la operacién del binomio es resta, el resultado es: el cubo del primer
término, menos el triple producto del cuadrado del primero por el segundo, mas el
triple producto del primero por el cuadrado del segundo, menos el cubo del segundo

término.

(a—b)* =a® — 3a°b+ 3ab® — b°

Ejemplo

(x+2y)* = 2" + 3(2)*(2y) + 3(2)(29)* + (29)°
= 2% + 62%y + 12zy° + 8¢°

Polinomio al cuadrado

Para elevar un polinomio con cualquier cantidad de términos, se suman los
cuadrados de cada término individual y luego se afiade el doble de la suma de los
productos de cada posible par de términos.

(a+b+c)? =a® + b + & + 2(ab+ ac + be)
(a+btetd=a’+6++d+2ab+ac+ ad+ be + bd + ed)
Ejemplo:

(3z 4+ 2y — 52)% = 92° + 49° + 252° + 2(6zy — 1522 — 10y2)

= 92?2 + 4y* + 2522 + 122y — 30xz — 20y=
OTRAS IDENTIDADES

Dado que la notabilidad de un producto es un concepto ambiguo, no existe una lista
determinante que indigue cuales productos son los Unicos que pueden llamarse
notables y los demas no. Existen otras férmulas, que aunque menos usadas que las

68



anteriores, pueden en cierto contexto ser consideradas productos notables. Entre
ellas se destacan:

Suma de cubos
a® + b* = (a + b)(a® — ab + b*)
Resta de cubos
a* — b = (a —b)(a® + ab + b*)

Es mas frecuente listar las dos formulas anteriores como férmulas de factorizacion
ya que los productos tienen una forma particularmente simétrica pero el resultado si
(contrastar por ejemplo con la formula de binomio al cubo). La suma y diferencia de
cubos se pueden generalizar a sumas y diferencias de potencias n-ésimas:

VEE3IOTY 11 avaiNn

Suma de potencias n-ésimas

aﬂ. + bﬂ — (a-‘l‘ b)(ﬂ.ﬂ_l . ﬂ.ﬂ_gb—l— aﬂ—Eb? et bﬂ.—l)

Aungue la férmula anterior sélo es véalida cuando n es impar.
Diferencia de potencias n-ésimas
a‘ﬂ _ bﬂ — (EI _ b)(ﬂﬂ_l + aﬂ—ﬁb +a‘ﬂ—3'52 4ot bﬂ—l)

Las formulas de binomio al cuadrado y binomio al cubo se pueden generalizar con
el Teorema de Newton.

(a+ b)Y =a? +2ab+ b

(a+b) =a® +3a%h + 3ab? + B
al—bi=(a+b)a-b)

a’ — b = (a - b)a? + B + ab)
a’+b = (a+b)a?+ b —ab)
a* —b% = (a + b)Yz - b)(a® +b%)

(a+b+c) =a?+ b +0? + 2ab + 2ac +2bc
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} Ejercicios de productos notables

Binomio al cuadrado (a+b)*>=a’+2-a-b +b?

(x +3)% =
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Suma por diferencia (a + b) - (a - b) = a® - b?
(2x+5) - (2x-5) =

Binomio al cubo (axb)*=a*+3-a*-b+3-a-b*+b’
(x + 3)% = X3 +9X%+27X+ X3

Trinomio al cuadrado (a+b +c)>=a’?+b?’+c?+2-a-b+2-a-c+2-b-c
(¢ -x+1)Y=

Sumadecubos a®+b®=(a+b)- @ -ab+b? ; x}+27=
Diferencia de cubosa®-b*=(a-b)- (a>+ab +b?) =8x>-27 =

Producto de dos binomios que tienen un término comun
(x+a) (x +b)=x*+ (a+b)x+ab, (X+2) (x+3)=

Desarrolla los binomios al cuadrado.

1.- (x+5)*=
2.- (2x-5)*=
3-  (X*=x/2)?

Desarrolla los binomios al cubo.

1(2x-3P°=(2x)°%-3-(2x)?-3+3-2x- 3?-3=
2(x+2°=x%+3.-x*.2+3-x-2%+2%=
3(Bx-2°=Bx°%-3-(3x)?-2+3-3x-22-2°=
4(2x+5°=2x°+3-(2x)?5+3-2x-5°+5°=

Desarrolla las sumas por diferencias

1- (3x-2)-(3x+2)=
2.-(x+5)-(x—-5)=

3-(8x-2)-(3x+2)=
4.- (3x-5)-(3x-5) =
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FACTORIZACION

—v X
1

2

3

2.3 Factorizacion

En mateméticas, la factorizacién es la descomposicion de un objeto (por ejemplo,
un numero, una matriz o un polinomio) en el producto de otros objetos mas
pequefios (factores), que, al multiplicarlos todos, resulta el objeto original. Por

ejemplo, el nimero 15 se factoriza en nimeros primos 3 x 5; y a2-b? se factoriza en

factorizamos

f2 b

ab+3c-b? = ab-b*+3c = ab—JE+30 = “b{a-b)+3c

OJO aste Hitimo
término, no tenia b

fa ley conmutativa de
fa suma nos permite
cambiar el orden de

el binomio conjugado (a - b)(a + b).

La Factorizacion se utiliza normalmente para reducir algo en sus partes
constituyentes. Factorizar enteros en numeros primos se describe en el teorema
fundamental de la aritmética; factorizar polinomios en el teorema fundamental del

algebra.

Factorizar un polinomio

Antes que nada hay que decir que no todo polinomio se puede factorizar utilizando
nameros reales, si se consideran los nimeros complejos si se puede. Existen

métodos de factorizacion, para algunos casos especiales.
Caso | - Factor comun Sacar el factor comuUn es extraer la literal comUn de un

polinomio, binomio o trinomio, con el menor exponente y el divisor comdn de sus
coeficientes.
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Factor comun monomio. Factor comun por agrupacion de términos
ab+ac+ad=a(b+c+d)

ax+bx+ay+by=(@+b)(x+y)

Factor comun polinomio.

c@t+b)+dla+b)+e(@a+b)=(a+b)(c+d+e)

Caso Il - Factor comun por agrupacion de términos

Para trabajar un polinomio por agrupacion de términos, se debe tener en cuenta que
son dos caracteristicas las que se repiten. Se identifica porque es un niumero par de
términos. Para resolverlo, se agrupan cada una de las caracteristicas, y se le aplica
el primer caso, es decir, ab+ac+bd+dc = (ab+ac)+(bd+dc

x> +bx +c

Caso Il - Trinomio cuadrado perfecto

Se identifica por tener tres términos, de los cuales dos tienen raices exactas, y el
restante equivale al doble producto de las raices.

Para solucionar un T.C.P. debemos organizar los términos dejando de primero y de
tercero los términos que tengan raiz cuadrada, luego extraemos la raiz cuadrada del
primer y tercer término y los escribimos en un paréntesis, separandolos por los
signos que acompafa al segundo término, al cerrar el paréntesis elevamos todo el
binomio al cuadrado.

Ejemplo:
(5x - 3y)’=25x? — 30xy + 9y?
(3% + 2y)?=9x? + 12xy + 4y?

(X + y)?=x? + 2xy + y?
Ejemplo: -20xy+4x?+25y?

Organizando los términos tenemos

4x? - 20xy + 25y?
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Extrayendo la raiz cuadrada del primer y ultimo término y agrupandolos en un
paréntesis separado por el signo del segundo término y elevando al cuadrado nos
queda:

(2x - 5y)?

Caso IV - Diferencia de cuadrados

Se identifica por tener dos términos elevados al cuadrado y unidos por el signo
menos. Se resuelve por medio de dos paréntesis, (parecido a los productos de la
forma), uno positivo y otro negativo. En los paréntesis deben colocarse las raices.

Ejemplo:
(9y%) = (4x)
(3y-2x)(3y+2x)

Caso V - Trinomio cuadrado perfecto por adicion y sustraccion

Se identifica por tener tres términos, dos de ellos son cuadrados perfectos, pero el
restante hay que completarlo mediante la suma para que sea el doble producto de
sus raices, el valor que se suma es el mismo que se resta para que el ejercicio
original no cambie. Para solucionarlo, se usan como ayuda los casos numero Il y
V.

Para moldar debe de saber el coseno de la raiz de la suma de dos polinomio x que
multiplicado sale igual a la raiz de 2

Caso VI - Trinomio de la forma x? + bx + ¢

Se identifica por tener tres términos, hay una literal con exponente al cuadrado y
uno de ellos es el término independiente.

Se resuelve por medio de dos paréntesis, en los cuales se colocan la raiz cuadrada
de la variable, buscando dos numeros que multiplicados den como resultado el
término independiente y sumados o restados den como resultado el término del
medio. *Ejemplo:

X2 +5X + 6 = (X + 3)(X + 2)

a’+2a-15=(a+5)a-3)
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Caso VII. Factorizacién de Trinomios (ax’+bx+c; a # 1)

Descripcidon: Analice el ejercicio. Si es un trinomio, primero coteje si se puede
Factorizar por factor comun mayor y factorice el trinomio resultante. Para verificar la
respuesta, se puede usar FOIL o la ley distributiva. Siga los pasos que aparecen a
continuacion:

Pasos:

1) Ordene los términos segun el grado de mayor a menor.

2) Coteje si el coeficiente en el término principal (primer término) no es 1.
3) Halle parejas de factores del primer y el Gltimo término.

4) Halle dos parejas de numeros que la suma de sus productos sea el término el
medio.

5) Escriba entre paréntesis los factores que cumplen con las condiciones antes
mencionadas agrupando los del primer término con los del dltimo término.

Ejemplo:
Factorizar: 2x>— 7x + 3
Solucion:

Los factores de 2x* son 2x y x. Los factores de 3 son 3y 1, -3y -1. Al multiplicar 2x
y -3 da -6x. Al multiplicar -1 y x da -x. Luego, al sumar los productos -6x y -x da -7x.
Asi que, el resultado es:(2x —1)(x — 3)

FACTORIZAR LOS SIGUIENTES TRINOMIOS:

1) 3x%+ 7x + 4
2) 4x% + 4x - 3
3) By — 45 + 3y?
4) 6x° + 7X + 2

5) 16 a° - 24ab + 9b?
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Soluciones:
1) (3x + 4)(x +1)

2) (2x —1)(2x + 3)
3)3(y +5)(y-3)
4) (3x + 2)(2x +1)

5) (4a - 3b)(4a - 3b)

VEE3IOTY 11 avaiNn

CASO VIIl. SUMA O DIFERENCIA DE CUBOS PERFECTOS

a®- p® = (a-b)@ +ab + b?

En una diferencia de cubos perfectos.

Procedimiento para factorizar

1) Se extrae la raiz cubica de cada término del binomio.
2) Se forma un producto de dos factores.

3) Los factores binomios son la diferencia de las raices cubicas de los términos del

binomio.

4) Los factores trinomios se determinan asi: El cuadrado de la primera raiz mas el
producto de estas raices mas el cuadrado de la segunda raiz.

Ejemplo 1: Factorizar y* - 27

La raiz ctbica de: y> es 'y

La raiz cubica de: 27 es 3

Segun procedimiento y?-27 = (v - 3)(y)* + (y)(3) + (3)7]

Suma de cubos perfectos
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a® + b? = (a + b)@*- ab + b?
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Procedimiento para factorizar en una suma de cubos perfectos.
1) Se extrae la raiz cubica de cada término del binomio.
2) Se forma un producto de dos factores.

3) Los factores binomios son la suma de las raices cubicas de los términos del
binomio.

4) Los factores trinomios se determinan asi: El cuadrado de la primera raiz menos
el producto de estas raices mas el cuadrado de la segunda raiz.

Ejemplo 1: Factorizar x> + 1

La raiz ctbica de : x> es x

La raiz cubicade:les1

SegUn procedimiento 2+ 1 = (x + D)[(x)? - ()(1) + (1)7]

Luego X*+1 = (x+ 1) -x+1)

EJERCICIOS DE FACTORIZACION

|.-Factorizar los siguientes polinomios

L 2x5 6x* n 14x2
5 5 15

2 Xy—-2x-3y+6=
3 25x% - 1=
436x° - 49 =

5 x2-2x+1=
6Xx°-6x+9=

7 x* - 20x + 100 =
8 x*+ 10x + 25 =

9 X% + 14x +49 =
10 X3 - 4x° + 4x =

11 3x' - 27x =
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12 x*-11x+ 30

13 3x? + 10x +3

142x% -x—-1

Il Factorizar

1) a’b - ab® =
2) 6p°q + 24pq” =
3) 123y - 48x%y? =
4) 9m°n + 18 mn? - 27mn =
5) 1/4ma +1/4mb+1/4mc =
6) 1/5x% +1/10x*-1/15x =
7)x*-8x+16 =
8) 16y? + 24y + 9 =
9)36a’-12a+1 =

10) 4x? + 20xy + 25y° =
11) 16x? - 25y° =

12) 144 - xy* =

13) 36 - 25a° =

14) 25 - 4a* =

15) 16m°n? - 9p? =

16) X* - 4x + 3 =

17) x> - 2x - 15 =

18) x% - 7xy - 18y* =

19) 12 - 4x - X° =

20) 5% - 11x + 2 =

21) 6x%-7x -5 =

22) 12x° + 17x -5 =
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23) 7u’ - TuAV? =

24) kx® + 2kx? - 63kx =

25) 5x° - 55x% + 140x =

26) 4m°n®+ 24m?n - 28m? =
27) 7Thkx? + 21 hkx + 14hk =
28) wx%y - 9wxy + 14wy =
29) 2x3 + 10x* + x + 5 =

30) px + py + gx + qy =

31) 3+ 12x° —2x -8 =
32) 3+ 2x°+ 12x + 8 =
33)x*—27=

34) 125x% +y° =

35) 8y’ +2° =

36) 64 —y® =

Respuestas ejercicio Il:
1) ab(a - b)
2) 6pq(p + 4q)
3) 12x%y(x - 4y)

4) 9mn(m + 2n - 3)
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2
il%m(a +h+e) 29) (2x° + 1)(x + 5)

30) (p+ a)(x+y)

31) (3x% — 2)(x + 4)

1., 1 1
6 = x(x® +—x— =
)5x{x 5% 3)

7) (X - 4)? 32) (X% + 4)(3x + 2)
8) (4y +3)° 33) (x — 3)(x + 3x + 9)
9) (6a - 1)?

34) (5x + y)(25x° — 5xy + y?)

10) (2x + 5y)° 35) (2y + 2)((4y* - 2y2 + )

11) (4x - 5y)(4x + 5y) 36) (4 — y)(16 + 4y +y?)
12) (12 + xy)(12 - xy)

13) (6 + 5a)(6 - 5a)

14) (5 + 2a)(5 - 2a)

15) (4mn + 3p)(4mn - 3p)

16) (x - 3)(x - 1)

17) (x - 5)(x + 3)

18) (X - 9y)(X + 2y)

19) (6 + X)(2 - X)

20) (5 - 1)(X - 2)

21) (3x - 5)(2x + 1)

22) (4x -1)((3x + 5)

23) 7u?(U? - v?) = 7u®(u + v)(u - V)
24) kx(x? + 2x -63) = kx(X + 9)(x - 7)
25) 5x(x* - 11x +28) = 5x(X - 4)(x - 7)

26) 4m?(n®> + 6n - 7) = 4m?*(n + 7)(n -
1)

27) 7hk(x? + 3x + 2) = 7Thk(x + 1)(x +2)

28) wy(x? - 9x + 14) = wy(x - 2)(X - 7)
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Introduccion

Una ecuacién es una igualdad entre dos expresiones mateméticas, sin importar el
valor que tomen las variables implicadas en cada expresion (denominados
miembros de la ecuacién; el primer miembro es el que aparece antes del signo de
igualdad, y el segundo miembro es el que aparece en segundo lugar, aunque es
perfectamente valido permutarlos).

En muchos problemas matematicos, la condicion del problema se expresa en forma
de ecuacion algebraica; se llama solucion de la ecuacidén a cualquier valor de las
variables de la ecuacion que cumpla la igualdad; es decir, a cualquier elemento del
conjunto de niumeros o elementos, sobre el que se plantea la ecuacién, que cumpla

la condicion de satisfacer la ecuacion.

Al igual que en otros problemas matematicos, es posible que ningan valor de la

incognita haga cierta la igualdad.

También puede que todo valor posible de la incognita valga. Estas ultimas
expresiones se llaman identidades. Si en lugar de una igualdad se trata de una

desigualdad entre dos expresiones, se denominara inecuacion.

Una ecuacion polindbmica es una igualdad entre dos polinomios:
r3y+4r — 1y =2ry

En particular, realizando transformaciones sobre los miembros de la ecuacion (en
ambos miembros las mismas transformaciones y en el mismo orden) puede
conseguirse que uno de los miembros se reduzca a 0, razén por la cual se suele
considerar que una ecuacion polindbmica es una en la que en el primer miembro
aparece un polinomio y en el segundo aparece el cero (volviendo a nuestro ejemplo,

la ecuacion resultaria

-

'y +dr—y—2xy=0

Una ecuacién funcional es una ecuacion en la que las constantes y variables que

intervienen no son nimeros reales sino funciones.
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3.1 Ecuacioén lineal

Decimos que una funcién es lineal si se puede expresar de la forma

y: mx+b donde my b son constantes

La gréafica de una funcion lineal es una recta que tiene pendiente m e intersecta al

eje y en el punto (0, b).

A continuacidn se muestran tres ecuaciones lineales con sus respectivas graficas y

una lista de algunas de las parejas ordenadas que pertenecen a dichas funciones

lineales.

y=3x+2
m=3
b=2

2345678
= Jx + 2
X y
-1 -1
-1/2 1/2
0 2
1/2 712
1 5

y=4x +2
m=4
b=2
[
5
I
3
2
1
T [ L L
- 12 3 4 5 &
y=4x + 2
X y
-1 -2
-1/2 0
0 2
1/2 4
1 6

y=4x-3
m=4
b=-3
3
2
1
144123456 78
F
3 y = 4x - 3
4
X y
-1 -7
0 -3
1/2 -1
1
2 5

Resolucion de ecuaciones de primer grado con una incégnita

Para resolver ecuaciones de primer grado con una incognita, aplicamos el criterio
del operador inverso (inverso aditivo o inverso multiplicativo), como veremos en el

siguiente ejemplo:

Resolver la ecuacién 2x — 3 =53
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Debemos tener las letras a un lado y los numeros al otro lado de la igualdad (=),
entonces para llevar el —3 al otro lado de la igualdad, le aplicamos el inverso aditivo
(el inverso aditivo de —3 es +3, porque la operacion inversa de la resta es la suma).

Entonces hacemos:
2x—-3+3=53+3

En el primer miembro —3 se elimina con +3 y tendremos:
2x =53+ 3 entonces 2x = 56

Ahora tenemos el nimero 2 que esta multiplicando a la variable o incognita X,
entonces lo pasaremos al otro lado de la igualdad dividiendo. Para hacerlo,
aplicamos el inverso multiplicativo de 2 (que es ¥2) a ambos lados de la ecuacion:

2xe*%2 = 56"
Simplificamos y tendremos ahora:
X =56/ 2 entonces x =28

Entonces el valor de la incognita o variable "x" es 28.

Resolucion de ecuaciones con agrupaciones de signos

Para resolver este tipo de ecuaciones primero debemos suprimir los signos de
agrupacion considerando la ley de signos, y en caso de existir varias agrupaciones,
desarrollamos de adentro hacia afuera las operaciones.

Veamos el siguiente ejemplo:

2x—[x—(x—5[])]= x — (800 - 3x)

2% —[x — x +50] = x — 800 +3x Primero quitamos los paréntesis.
2x —[50] = 4x — 800 Reducimos términos semejantes.
2% — 50 =4x - 800 Ahora quitamos los corchetes.

Transponemos los términos, empleando el

2% — 4% = —-800+ &0 o . .
criterio de operaciones inversas.

—2% = =750 Nuevamente reducimos términos semejantes
_ 150 375 Despejamos x pasando a dividir a — 2, luego
-2 simplificamos.
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Advertencia

Para suprimir los signos de agrupacion debemos tener en cuenta que:

a) Si tenemos un signo + antes de un signo de agrupacion no afecta en nada
a lo que esté dentro de este signo. Por ejemplo:  +(8x—-5)=3x-5

b) Si por el contrario, tenemos un signo — antes del signo de agrupacion, este
signo afectara a todo lo que esté dentro del signo. Todos los términos
dentro del signo de agrupacion cambiaran de signo. Por ejemplo:  —(3x
-5)=-3x+5

Resolucidon de ecuaciones con productos incluidos

Para resolver este tipo de ecuaciones, primero se efectlan los productos
incluidos y luego se sigue el procedimiento general (aplicando el criterio de
las operaciones inversas).

Observemos un ejemplo:

S5(x=3)-(x-N=(x+3)-10

Resolvemos el producto indicado, y

A —w—x=3d-10+15-1 .. o . .
adicionalmente eliminamos los paréntesis.

Llevamos los términos semejantes a un lado de la
Ex—x—x=3-10+15-1 igualdad, y los términos independientes al otro
lado (empleamos operaciones inversas.)

Reducimos términos semejantes en ambos lados
de la igualdad.

X = % Despejamos x pasando 3 a dividir.
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;’ 3.2 Ejercicios de ecuaciones de primer grado

Despeja x

1) 2x=6
2) 2x-3=6+x
3) 2(2x-3)=6+x
=-1
5) 34(2x +4) =x +19
6) 4(x-10) =-6(2-x)-6x
7) 2(x+1)-3(x-2)=x+6

x—1 X—5 X+5

=
mli
I
o |{
SYIIVAEIADTY SANODYMA |l | aYaINN

8) ———=
3x£fl-1 §E4x 9—5x—4 7X
9) — = +=
4 3 14 6
10) = = 2
x—=7 xX—2
11) 4 _ 5

x-3 xX—2

12) 6(5- -2 = 3(= - 1/4) - 3/8(3x — 2)

16

13) 2-(-2(x+ D) - ) =———+3
14) 2/3(x-(1-=3) +1=x
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m
O
m
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=
0
o
N
o
[
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3.3 Ecuaciones lineales con dos variables

Sistemas de Coordenadas Cartesianas

El sistema de coordenadas cartesianas es formado por dos rectas; una horizontal y
otra vertical, en el cual ambos se intersecan en el punto 0 de cada recta. Las dos
rectas son llamados ejes.

Estos dos ejes dividen el plano cartesiano en 4 secciones llamadas cuadrantes.
Estos cuadrantes son numerados “contra el reloj” del | al IV de la siguiente forma:

m v

Cada punto en el plano se puede identificar por un par de nimeros llamado par
ordenado. El primer numero del par, que se llama la abcisa; esta en la
recta horizontal, el eje de x. El segundo numero del par se llama la ordenada que
se encuentra en la recta vertical, el eje de y.

(1,4)

Eje de x Ejedey
Abcisa Ordenada

Los numeros negativos y positivos se colocan de la siguiente manera:

('5+) (+! +)

('! ') (+!')

El sistema de coordenadas es usada ademas de localizacién de puntos en el plano,
para graficar el conjunto de soluciones de ecuaciones de dos variables como:

y=4x+8
y=x>+2x+5
3y=5x+8
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Digamos que queremos hacer la grafica la ecuacién lineal y = 3x + 7. Hay que
asignar valores a la x y resolverlo para encontrar el valor de y. Con los
resultados se formaran los puntos de la gréafica de la siguiente manera:

Ej. Encontrar los puntos de la ecuacion y = 3x + 7. Vamos a utilizar la siguiente
tabla para organizar el trabajo. Le daremos a la x, los valores de -2,-1,0,1y 2

=
&
:
x y é
2 |
1 ’7
N
L[ @
B[]
Y=3x+7
Y=3(-2)+7 [Cuandolaxes-2, layes1]
Y=-6+7
Y=1
Y=3x+7
Y=3(-1)+7 [Cuandolaxes-1,layes4]
Y=-3+7
Y =4
Y=3x+7
Y=3(0)+7 [CuandolaxesO,layes?7]
Y=0+7
Y=7 o
o
Y=3x+7 _Cg
Y=3(1) + 7
Y=3+7 o
Y =10 [Cuandolaxes1,layes10] E\
Y=3x+7 g
Y=3(2)+7 o)
Y=6+7 N
Y =13 [Cuandolaxes 2, lay es_lS] | S
x|y o
21




Y asi se resuelve con cada valor que le quieras dar a la x de la tabla. Es por esto
gue x se llama la variable independiente, ya que le puedes dar cualquier valor de su
dominio, que son los valores permitidos para la x. En el caso de esta
ecuacion lineal, x puede ser cualquier niamero real, pero en nuestro estudio se
encontraran ecuaciones que tienen restricciones en su dominio.

Veamos como queda la gréfica de la ecuacion y = 3x + 7. (Ver Parte

Para verificar que un punto sea solucion de la ecuacion hay que hacer lo siguiente:

1. Sustituir la abcisa por x.

2. Sustituir la ordenada por la y. (siempre recordar la forma {x,y} )

3. Resolver la ecuacion.

4. Siresulta ser igualdad, entonces el punto es solucién de la ecuacion.

Ejemplo 1: ¢ Es ( 3,11) una solucién a la ecuacion y = 2x + 5?
Y=2x+5

11=2(3) +5 Sustituir los puntos por xy y

11=6+5 Resolver

11=11 Hay igualdad

Quiere decir que el punto (3,11) es una solucién a la ecuacion.

Ejemplo 2: ¢Es (2,8) una solucién de la ecuacién y =2x +5?

y=2x+5

8=2(2)+5 Sesustituyolax ylay
8=4+5 Resolver

8=9 FALSO, no es solucion

El punto (2,8) no es solucion.
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Interceptos, pendiente y ecuacion de la recta

Las ecuaciones lineales son siempre de la forma:
y=mx+bhb

Donde m es la pendientey la b es el intercepto eny.

El intercepto en y esta expresada por: (0,b) y es donde la recta corta el eje de y
El intercepto en x esta expresada por: (a,0) y es donde la recta corta el eje de x.

Si la ecuacibn es y = 2x + -6, el intercepto en y seria: (0,-6)

Ejemplo 1: Buscar el intercepto en y de la ecuacién y = 3x + -5.
Solucion: En este caso, la b es -5; quiere decir que el intercepto en y es (0, -5)
Ejemplo 2: Buscar el intercepto en y de la ecuaciéon y = 4x.

Solucién: En este caso, la b no estd presente en la ecuacion, pero la ecuacion y =
4x equivale ay = 4x + 0. Por lo tanto, el intercepto eny es (0, 0).

Ejemplo 3: Buscar el intercepto en y de la ecuacion 3y = 18x + 24

Solucioén: jOjo! El intercepto en 'y no es 24, hay que fijarse bien que la ecuaciéon no
esta en su forma y = mx + b, hay que despejar de la siguiente manera:

3y=18x+24
3 3 3

y=6x+8 < Ahora, estd en suformay = mx + b. El intercepto
eny es (0,8)>

La Pendiente
La pendiente es la inclinacion de una recta. Una forma de calcular la pendiente de

una recta usando la siguiente formula. Dado dos puntos (X1,¥1), (X2,¥2),que estan en
una recta L, la inclinacion o la pendiente m de la recta de determina mediante

m= Yo-Vi
X2 - X1

La pendiente es la razon de cambios de x y y. . Esta puede ser positiva,
negativa, puede ser 0 y en algunos casos, la pendiente esta indefinida.
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hN
I

La pendiente La pendiente
es positiva es negativa

2

La pendiente
La pendiente es indefinida.
es igual a 0.

Ejemplol: Buscar la pendiente de los puntos (2,4) y (3,6)

m= Yo-y1 =6-4 =2 =2

X2 - X1 3-2 1

La pendiente es 2.
A veces, tenemos dos puntos, y queremos hallar la ecuacion de la recta que pasa
por estos puntos. Primero, hay que determinar la pendiente de la recta, y para hallar
la ecuacion, utilizamos la ecuacion y=mx + b donde m es la pendiente de la recta
y b es el intercepto de b.

Ejemplo: Buscar la ecuacion de la recta que pasa por los puntos (1,5) y (0,9).

M = Y2 - 41 = 9 - 5 = 4 = -4
Xo - X1 0-1 -1

La pendiente es -4. Ahora, hay que buscar el intercepto eny. En este caso, ya esta
dado por (0,9)

Si la pendiente es -4, y el intercepto (0,9) entonces la ecuacion es:
y=-4x+9

Nota: Para buscar el intercepto en y, hay que siempre fijarse que la ecuacion este
en su forma
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y = mx + b. Si no lo esta, hay que expresarla respecto a y.

Ejemplo: 9x -3y =12 <No esta en la formay = mx + b>
-3y =-9x + 12 <Dejar la 'y sola, pasar el 9x opuesto>
-3y =-9x + 12 <Dividir entre 3 para despejar la y>
-3 -3 -3
y=3x-4

Ya esta en su formay = mx + b, y su intercepto eny es -4.

También se puede conseguir el intercepto en y, sustituyendo la x por O.

Intercepto de x

Para buscar el intercepto en x, se sustituye lay por O en la ecuacion.

SYIIVEEIDTY SANODYMIA 111 AyaiNm

Ejemplo:y=9x +5

0=9x+5
-Ox =5
9x=5

-9 -9

X =-5/9

El intercepto en y es (-5/9, 0)

Forma punto - pendiente

Hay otra manera para buscar una ecuacion lineal, cuando se conoce un puntoy la
pendiente, utilizando la férmula punto - pendiente:

s

Y -y1=m (X -X1)

Ejemplo: Buscar la ecuacion de la recta que pasa por el punto (3,-7) y tiene
pendiente de 8.

)
o
o)
)
m
O
m
Cc
=
0
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N
o
[
(o))

m= 8

y-yi=m(X-X)

y-(-7) =8(x-3) Se sustituyd

y+7=8x-24 Propiedad distributiva

y=8x-24-7 Se resuelve hasta dejarlo en y=mx+b
y=8x-31

91




3.3 Ejercicios de ecuaciones lineales con dos variables
A. Indique a qué cuadrante pertenece los siguientes puntos.

1. (6,8)
2.(-2,7)
3. (-8,-3)
4. (0,-4)
5.(1,0)

B. Localice los siguientes puntos en la grafica:

1. (-3,7)

2.('2,'4) NN
3. (-1,-1)

4.0,2)

5.(1,5)

6.(2,8)

7.3 ,11)

C. Resolver la ecuacion para encontrar sus puntos y coloque éstos en la gréfica.

l.y=2x+1

D. De los siguientes puntos, ¢ cuéles son soluciones a la ecuacién y = -3x + 9?

E. Buscar el intercepto de x y y de las siguientes ecuaciones:

l.y=4x+6
2.y=-3x+7
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F. Buscar la pendiente de los siguientes puntos:
1.(2,5)y (-3,8)

2.(4,-8)y (-7,0)
3.(1,0)y (-2,-4)

G. Buscar la ecuacion de los puntos dados.
1.(5,0)y (2,-1)
2.(-3,-4)y (6,0)

Cuadro magico algebraico

Observa el siguiente cuadrado:

(2-X)(2+X) (X+5)° (X+4)° 11(1-X) 5(x-+4)
5(1-3X) -4(X-1) (5-X)(5+2X) | 7(X+1)+14 3+X
4(1-X)-1 (X+6)° -15X-2 X -(1+20X)
(3-X) +8 6(1-X) X+4 (X+5) +2 -3X+3
-10X+1 (X-1)° (X-3)°+1 (X-2)°+1 (X-4)°-2

SYIIVEEIDTY SANODYMIA 111 AyaiNm

1. Escribe las sumas de las doce lineas del cuadrado magico.

2. lgualando dos lineas entre si y resolviendo la ecuacion, halla el valor de x.

Repitelo con otras dos lineas.

s

3. Si el nimero magico de este cuadrado es 65, halla de nuevo el valor que debe

tener Xx.

4. Comprueba, con este valor, que se trata realmente de un cuadrado magico.
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5. Halla el cuadrado numérico correspondiente.
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3.4 Ecuaciones de segundo grado

Ecuaciones de la forma ax2+c=0 SR LRI B kbt bt

-

Este tipo de ecuaciones son las mas sencillas de resolver, ya que se resuelven igual
gue las de primer grado. Tengamos por ejemplo:

x*=-16=0
Pasamos -16 al segundo término
x* =16

Ahora pasamos el exponente al segundo término, haciendo la operacion opuesta;
en este caso, raiz cuadrada

X= +4166=+ 4 La ecuacion ya esta resuelta

Ecuaciones de la forma ax2+bx=0

Ejemplo en pasos Descripcién de Pasos

3°+9x=0 En este tipo de ecuaciones, lo primero que hacemos
es declarar x como factor comun de ambas
expresiones.

X(3x+9)=0 Esta expresion es una multiplicacion cuyo resultado
es 0; por lo tanto, uno de los factores tiene que ser
igual a 0. Asi que, o el primer factor (x) es igual a cero
(ésta es la primera solucion)

3x+9=0

3x=-

x=-9/3 =-3 Por lo tanto, las 2 soluciones validas para esta
ecuacion son 0y -3
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Ecuaciones de la forma ax2+bx+c=0

Tengamos por ejemplo la ecuacion:

Ejemplo Descripcion de los pasos

X*+5x+6=0 Para resolver este tipo de ecuaciones
utilizamos directamente la siguiente férmula:

—b +Vb% — 4ac Por lo tanto, para resolver esta ecuacion
X = sustituimos las letras por los numeros:

2a
54425 —-24 -5 4 1] A partir de esta formula obtenemos que las
— D) = 9 soluciones validas para esta ecuacion son -
2y-3

€I

Solucién por Factorizacion:

3n2+14n-5=0

(3n-1(n+5)=0 = 3n-1=0 6 n+5=0

SYIIVEEIDTY SANODYMIA 111 AyaiNm

Observa; la ecuacion inicial se factoriza, cada parte de la factorizacion se iguala a cero y
se despeja, entonces tienes dos resultados.

Asi pues:

x? +3kx—10k* =0

(x+5k)x-2k)=0 = x+5k=0 6 x-2k=0
x=-bk 6 x=2k

Diversos tipos de ecuaciones cuadraticas:

s
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2. /x =x—8
2 /x) =(x—8y
AX = xX° —16x + 64
2 _20x+64=0
(x—16)(x—4)=0 —= x—16=0 & x—4=0

X =16 o X — A4

Para una ecuacion de la forma x? = a, con a real podemos proceder como sigue:

:(/af ~o

(X—\/gXX—F\/g):O

Ejemplos:

Ecuacion Raices

X* = 45 35,35}
2 = -9 31, 3i}

(3n+1)* =25

.
7n° =12 { 12¢}
-

3
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} Encuentre la solucién de:

x2-8x%+16x=0

La ecuacion ya esta igualada a cero y solo hay que factorizar e igualar sus factores
a cero y luego resolver en términos de x:

x(x' —8x +16) =0
x(x —d){x -4y =0

Ahora, si x=0

osi x-4=0 x=4

} Resolver cada ecuacién por el método de factorizacion

SYIUVHEIADTY SANODYMIA 111 | AVAINN

Nix+5)x-2=0
)3 +8y—9="2y
NI -4=0

4) a* —14a = -45
5y 2(Z2z-3) =14

B) x* — 22% = 9x*

Ecuacion cuadratica completando el cuadrado

Los siguientes trinomios son cuadrados perfectos

X2 +8x+16=(x+4), x*-12x+36=(x—6)

X2 +14x+49=(x+7),  x*-18x+81=(x—-9)

Notese que en todos ellos el término constante es igual al cuadrado de la mitad del
coeficiente en x.
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Ejemplo 1:
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Encontrar las raices de la ecuacion x* +10x —2 =0,

x* +10x = 2,
x? +10x+ 25 =2+ 25,
(x+5)* =27,
X=-5-./27 6 x=-5+-/27
Ejemplo 2:

X +4x+7 =0,

X* +4x =7,

X> +4x+4=-T7+4,
(x+2)° =-3,
X+2=2/-3=%1i4/3,

X=-2+i/3 6 x=-2-i/3

Ejercicio

Resolver las siguientes ecuaciones con este método:

x? —3x+1=0, respuesta 3_£,3+£

2 2
2x? +12x —5=0, respuesta: {_G_ZM, _GZM}
x? —2x-8=0, respuesta: {-2,4}

Verificar la solucion de los siguientes polinomios:

X2 +4x—21 9x®—6x+1 15x*> +17x—4, 2x*>—-6x-1.

Podemos utilizar esta férmula para encontrar las raices de cualquier ecuacién
cuadratica simplemente sustituyendo los valores de los coeficientes a, b, ¢ en ella.

98



Ejemplos:

ax’+bx+c (a, b, c) —b+-/b? —4ac
2a
X*+5x+2=0 (1,5, 2) _5+./7
2
x*-2x-19=0 1,-2,-19) L+3i /2]
X2 2x-4=0 (1, -2, -4) {li 5}

NOTA.- Las raices negativas son IMAGINARIAS

Ejemplos resueltos
1) x?+ 8x = 48, que también puede escribirse x?+8x -48 =10

Al primer miembro de la ecuacién (x*> + 8x) le falta un término para completar el
cuadrado de la suma de un binomio del tipo

(ax + b)?

Que es lo mismo que (ax + b) (ax + b)

Que es lo mismo que ax? + 2axb + b?

En nuestro ejemplo x® + 8x = 48, el 8 representa al doble del segundo nimero del
binomio, por lo tanto, ese numero debe ser obligadamente 8 dividido por 2 (8/22,
que es igual a 4, y como en el cuadrado de la suma de un binomio ( a* + 2ab + b?)
el tercer término corresponde al cuadrado del segundo término (4> = 16)
amplificamos ambos miembros de la ecuacién por 16, asi tenemos

x>+ 8x +16 =48 + 16
X? + 8x + 16 = 64

la cual, factorizando, podemos escribir como sigue: (X +4) (x + 4) =64

Que es igual a (x + 4)> = 64

2 =
Extraemos raiz cuadrada de ambos miembros y tenemos “(x +4) =~64

Nos quedax +4 =8
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Entoncesx=8 -4
Xx=4

2) Partamos con la ecuacién x> + 6x — 16 = 0
Hacemos x? + 6x = 16

Luego, a partir de la expresion x? + 6x (primer miembro de la ecuacién) debemos
obtener una expresion de la forma (ax + b)? (cuadrado de la suma de un binomio).

Para encontrar el término que falta hacemos:

(6/2)>=3?=9
(Para encontrar dicho término en cualquier ecuacion siempre debemos dividir por 2
el valor real del segundo término y el resultado elevarlo al cuadrado).

Ahora, para obtener la expresiébn completa se suma 9 a ambos miembros de la
ecuacién: x>+ 6x = 16

X*+6x+9=16+9
x?+6x +9 =25 factorizamos, y queda (x +3) (x + 3) =25

(x +3)2=25

3) Resolver la ecuacion 2x*>+3x-5=0

Vemos claramente quea=2, b=3 y c¢=-5, asiesque:

3.3 -4.2.(-5)  -3x0+40 -3%7

X 7.7 7 7

Ahora, tenemos que obtener las dos soluciones, con el +y con el - :

x_—3+?_i_,] x_—B—T_—’lD_—_S
4 4 y también 4 4 2
-5
x=1y x=—_
Asi es que las soluciones son 2

4) Resolver: = 5x* + 13x + 6 =0
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Se identifican las letras, cuidando que la ecuacién esté ordenada respecto a la x, de
grado mayor a menor. Con esta condicién tenemos: a=-5; b =13; c =6.

Se aplica la formula:

L =13 + 138 -4 .(-5) -6 -13+ fI69-(-120) 13 +./289
B 2. {-5) B —10 10

Como la raiz buscada es 17 (el cuadrado de 17 es 289), se tiene entonces que:

x_—’l?;i’l?
10

Segun esto, tendremos dos raices diferentes, una usando el signo + y otra usando
el signo -.

Llamaremos X; y X, a las dos soluciones, que seran:

13417 4 2
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3.5 Despeje de ecuaciones o formulas

Lo primero que debes de saber para poder despejar una formula, son los siguientes
puntos:

Saber bien la jerarquizacion de las operaciones, es decir; que operacion tiene mas
valor que otra.

Agrupacion

Exponente y Radicacion
Multiplicacion y Division
Suma y Resta
Comparacion

s

agkrwnhE

Este uUltimo con pocos fines de aplicacion por ahora, pero que también es un
proceso de operacion a seguir en temas de programacion, por ejemplo.

o
o
o)
)
m
O
m
Cc
=
(@)
o
N
o
[
(o))

Ejemplos de despejes de formulas

1.- Despejar a q2 de la Formula de atraccion de cargas de laley de Coulomb
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El problema nos pide despejar 42 de la ley de Coulomb.

F — K’ ql ‘2q2
T

Para ello lo primero que vamos hacer sera darnos cuenta que nuestra operacion
tiene diversas operaciones, como multiplicacién, division y una potencia elevada al
cuadrado. Entonces, ¢c6émo iniciamos?

Si multiplicamos toda la ecuacién por 2 vamos a poder eliminarla del denominador,
nos quedaria algo asi:

q1 - q2
r2

. F=r* K

Con esto podemos simplificar en el segundo miembro a 2
2 - -
re-F=Kq-q

Si observamos Kqgl estan multiplicando ambos, entonces pasaran a dividir al otro
miembro, es decir:

r2F B
fi’ql -

q2

riF
_ B Q2 = —
Invertimos la ecuacion: Kaq

Listo...!! Problema resuelto, veamos otro ejemplo mas complicado.

2.- Despeje “d” de la formula de atraccion de Newton

Para poder obtener a “d” de la siguiente formula de Gravitacion Universal de
Newton

my - Mo

F=aG 7

Vamos a despejar por partes, aunque este ejemplo no es nada complicado. Si
sabemos que “d” esta siendo dividida, entonces puede pasar a multiplicar lo del otro
miembro, quedando asi:

dz'F:G*ml-mg

Y la fuerza esta multiplicAndose, entonces puede ser divida por todo lo que tenemos
en el segundo miembro, quedando asi:

G+m1'm2

d? =
F
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Pero como lo que nos piden, es solamente la distancia. Entonces sacamos raiz
cuadrada de ambos miembros, quedando asi:

d— G <1y - Mg
T F Por lo que la respuesta es esa.

Ahora veamos un ejemplo aun méas dificil.

3.- Despeje a M de la siguiente férmula

V3ME

2t2

P =

Lo primero que haremos ser4 nuevamente analizar las operaciones que estan
dentro de esa ecuacion y por lo pronto tenemos una raiz cuadrada en el numerador
que dentro tiene a operacion de productos y en el denominador tenemos un
producto con una variable al cuadrado.

Despejamos a 2t"2 de ahi para que nos quede de la siguiente forma:

2P = \/3ME

Elevamos al cuadrado ambos miembros, para poder quitarle la raiz a nuestra
variable M

(22P)° = (s/?,Mk)z = 3Mk
es decir:
(2t*P)* = 3Mk

Despejamos ahora a “3k” para que podamos tener la variable que nos pide el
problema:

(2t2P)?

=M
3k

Invertimos la ecuacion, nos queda:

3k Por lo que seria nuestro resultado.

4.- Despeje a F de la siguiente formula

En este caso, usaremos el ejemplo que tenemos en el articulo principal, donde
tenemos la siguiente ecuacion:
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2 4

T dkr+2m—d Al principio, podria parecer dificil, pero no, no lo es...

Vamos a despejar todo el denominador del segundo miembro, para después
multiplicarlo a T , debido a que como esta dividendo, ahora en el primer miembro
tendrd que pasar a multiplicar, quedando asi:

47
T(dkzx+2m—d) =k — d* + —
( ) 03
47
Ahora, vamos a despejar a V4F' que estd sumando en el segundo miembro y lo
pasaremos a restar al primero, quedando asi:

47
T(4kx 4+ 27 —d) — —— =k — d*
VAF

Ahora toda la expresion de T(4kr + 21 — d) |a pasaremos a restar al segundo
miembro:

Y obtenemos lo siguiente:

47
=k —d*—Tkr+ 27— d
VAF ( )

Ahora pasamos a V4F' a multiplicar al segundo miembro.
—Ar = [k — d* — T(4kz + 27 — d)] VAF

Después de este paso, lo mas recomendable es mandar a dividir toda la expresion
gue acababa de pasar a multiplicar a raiz de (4F), quedando esto asi:

—A7

— VAF
k—d?— T(dkx + 27 — d)

Invertimos la ecuacién, esto no modifica nada.

—Ax
VAF =
k—d?—T(4dkx + 27 —d)

Pero.... VAF = 2V/F (Esto es por Algebra basica) .

—4
9 _
VE k—d? —T(4kx + 21 —d)

Pasamos a dividir a 2, al segundo miembro.

—47
F =
VF 2k —d?—T(dkz + 27 — d))
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—A47
Podemos dividira 2

=27
F =
vE k—d?*—T(4kx + 27 — d)

Finalmente tenemos un odioso signo negativo en nuestro numerador del segundo
()
miembro, que vamos a eliminar multiplicando por -1

Que finalmente no altero nada, porque estoy multiplicando por la unidad, es decir
por 1

—27 —1
VvF = —
k—d?—T(4kx + 27 — d) (—1)

2w
F—
vE —k +d?+ T(4kz + 27 — d)

Ahora, queda la parte mas facil, vamos a elevar ambos miembros al cuadrado, para
eliminar la raiz, y dar con el resultado.

Que finalmente es:

( i )
—k+d?+T(4kx +27 —d)/) Yiisto... Problema resuelto

5.- Despejar a en laformula V;%=V;?+2.a.d
Explicacion: Podemos agrupar la expresion 2.a.d para no confundirlos
Vi2=V?+ (2.a.d)

Como queremos calcular a, debemos de quitar la expresién V; ?, la cual esta
sumando, por lo tanto la pasamos a restar

Vi?-Vi?=2.ad

Luego debemos quitarel 2y lad

a=V;2-Vv,?/2.d

El método de despejes para formulas de fisica y matematicas no son complicados,
muchas veces lo complicado lo hacemos nosotros. Trata de resolver tu despeje

entendiendo el concepto de jerarquizacion de las operaciones, para poder
profundizar el tema.
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¥ Ejercicios.- Aqui se propone un grupo de ejercicios para realizar el despeje de la
letra sefalada en paréntesis.

)p=nl (n)
2)A=B+b.h (B)
2
L =1+1 (©)
A B C
4) E = mgh (m)
5)x=Vot+at’ (Vo);(a)
2
6) F=9C +32 ©
5
7)I=L-M (M)
N
8) E=mC? ©)
9a=0’R (@)

Compara tus resultados con tus comparieros e investiga formulas para despejar
todas sus incognitas.
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ANEXOS.- UNIDAD | ARITMETICA SOLUCIONES

SERIE PUNK

SOLUCION: 3, 6, 9, 12, 13, 15, 18, 21, 23, 24, 27, 30, 33,...

LAS CINCO CASAS ;
m
, =
SOLUCION: (@)
Casa Mascota Bebida Fuma Posicion
Britanico Roja Pajaro Leche Pall Mall Casa 3
Sueco Blanca Perro Cerveza Bluemasters Casa 5
Danés Azul Caballo Té Brends Casa 2
Noruego Amarilla Gato Agua Dunhill Casa 1l
Aleman Verde Pececito Café Prince Casa 4

Por lo tanto: EL ALEMAN TIENE UN PECECITO DE MASCOTA.

AMIGO O ENEMIGO

3
SOLUCION: %
Operacion Frase correspondiente Resultado Amigo 0 enemigo m
(+8)(-5) = El amigo de mi enemigo sera mi (+8)(-5) =(-40) Enemigo O
enemigo E
(+3)(+12) = El amigo de mi amigo sera mi amigo +36 Amigo —
(-9)(-9) = El enemigo de mi enemigo sera mi +81 Amigo a
amigo
(-10)(+11) = El enemigo de mi amigo sera mi -110 Enemigo @)
enemigo N
(-41)(-3) = El enemigo de mi enemigo sera mi +123 Amigo o
amigo =
(+42)(+7) = El amigo de mi amigo sera mi amigo  +294 Amigo o
(+8)(-23) = El amigo de mi enemigo sera mi -184 Enemigo
enemigo
(-13)(+5) = El enemigo de mi amigo sera mi -65 Enemigo
enemigo
(-(-25)) = El enemigo de mi enemigo sera mi +25 Amigo
amigo
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LOS CUATRO CUATROS

EJERCICIO 1 SOLUCION:

44/44 = 1

414 + 4/4 =2

4+4+4)/4=3 (4+4)/[4+4=6
(44)/4 + 4 =7

4+ (4 -4)l4 =4 4+4+4-4=8
4+4+4/4 =9

4x4+4)4=5 (44-4)/4=10

EJERCICIO 2 SOLUCION:

1- 27+3-5-16=27+3-5-16=27+15- 16 = 26

2- 27+3-45:5+16=27+3—-45:5+ 16 = 37

3- (2:4+12)(6-4)=(2-4+12)(6-4)=(8+12)(2)=20-2=40
4-3-9+(6+5-3)—12:4=3.-9+(6+5-3)—12:4=27+8—3=32
5- 2+5.(2-33=2+5-(2-33=2+5-(63=2+5-216= 2+ 1080 = 1082

6.- 440 - [30 + 6 (19 — 12)] = 440 — [30 + 6 (19 - 12)] = 440 — (30 + 6 - 7)] = 440 -
(30 + 42) =440 - (72) = 368

7-2{(4[T+4(5-3-9)] -3 (40 - 8)} = 2{4[7 + 4 (15 - 9)] - 3 (40 - 8))=
= 2[4(7+4 - 6)-3 (32)]= 2[4 (7 + 24) -3 (32)]= 2[4 (31) -3 (32)]= 2 (124~ 96)= 2 (28)

=56

EJERCICIO 3 SOLUCION:

1- 3-8)+[6-(-2)]=-5+(5+2)=-5+7=2
2-5-[6-2-(1-8)-3+6]+5=5-[6-2-(-7)-3+6]+5=
=5-[6-2+7-3+6]+5=5-14+5=-4

3- 9:[6:(-2)]=9:(-3)=-3
110



4.- [(-2)°-(-3)PP=[-32-(-27) = (=32 + 27)* = (-5)* = 25
5.- (5+3:2:6-4)-(4:2-3+6):(7-8:2-2)°=

=(5+6:6-4)-(4:2-3+6):(7-8:2-22=(5+1-4)-(2-3+6):(7-4-2)?
=2.5:1°=2.5:1=10:1=10

6.- [(17 - 15)° + (7 =127 :[(6 - 7) - (12-23)] = [(2)° + (-5)7 : [(-1) - (-11)] =
=(8+25):[(-1) - (-11)]= (8 +25):11= 33:11=3
7.-(7-2+4)-(2-5)=12

8-1-(5-3+2)-[56-(6-3+1)-2]=-2
9.--12-3+18:(-12:6 + 8) =-3

SUDOKU

SOLUCION:
6.5 4
193
[7]8l2

SOLUCION DE PROBLEMAS

1.c 2.C 3.c 4c¢c 5e 6.d 7.d 8¢ 9. 10.a 11.c 12.d

OPERACIONES CON FRACCIONES (SOLUCIONES)

SOLUCION DEL EJERCICIO 1

Asociar cada fraccion de hora con los minutos correspondientes:
SON FRACCIONES DE 60 MINUTOS

Y= 30 MIN. %= 15 MIN., 3/ 4= 45 MIN., 1/10= 6 MIN., 1/12= 5 MIN., 1/3= 20 MIN.
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SOLUCION DEL EJERCICIO 2

Halla los pares de fracciones equivalentes y coldcalas en parejas:

8 2
30 11

—
Wi | i

a2 490310 36= 36

3770

°_15 551 _-7145  105-105
721

516 5 6-316 48 = 48
376

2% 502411 44 = 44
11 22

6_2 6.320.2 1818

973

SOLUCION DEL EJERCICIO 3
Escribe los inversos de:

2 =2 3 5 4 1
I A T

302 11
2’ 5

SOLUCION DEL EJERCICIO 4

Escribe el signo > o <, donde corresponda.

33 2mb 33 25

Za-T-C UL - O A
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33 26 33 2D
Hg sds gHa 77

SOLUCION DEL EJERCICIO 5

Compara las siguientes fracciones:

23 213 26 43
sUs sHs sls sl
10— 9 14415 40— 42
== == === — ===
1515 3535 5656
213 213 516
sElS 57 7105

16
12

15
=
12

42

3

4

SOLUCION DEL EJERCICIO 6

Ordenar de menor o mayor:

2 2 2 7
12" 15" 4' 5
5.5 2.4 5.15 7.12
60 " 60" B0 ' A0

25 8 75 84
60" 607 60" 60

22

< < =«
15 12

fan
Ll

SOLUCION DEL EJERCICIO 7

Realiza de dos modos distintos:

1 (3 1
—_ =+ =
2 L4 8
l[i l]_l_[MJ_lE_i
2 \a g} 2 g | 2 8 16
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| =

_6+1 7
16

00l By
—
()}
—
h

1 {3 1} 1 3 1
| T+ =4+
2 (4 EJ 2 4 2

SOLUCION DEL EJERCICIO 8

Opera, sacando factor comun.

31 11 __3 l+l_l=£_[§+£]_£ 4_1
14573867 46 46 614 4/ 64 6
13,14 _1 3.1 E_l(E EJ_l_E_l
,5 77577 57 57 517 7)) 57 5

SOLUCION DEL EJERCICIO 9

Una fraccion propia es aquella que no tiene enteros y una impropia es la que si los
tiene.

Clasifica las siguientes fracciones en propias o impropias:

2 =2 8 /7 2 2 3 7
3 ' 5 g9 2" 12" 4' 5
. 2 5 7 5 3
Fropias: —, -, —, —, =
3 8] 9 12 4
Impropias: ? E E
' 5 2’ 5
SOLUCION DEL EJERCICIO 10
Opera:
5£+1£=5l+ll:5-4+1+1-6+1:§+E:63+14:E
4 6 T4 6 4 6 4 6 12 12
1 1 1 1 1 1 1 1 12+3-2 13
S| -2+ | =3+ |- |24+ |=34+2-2 2=+ 2= = o=
[+4] [%‘J ( 4J ( r;'J a6 T4as 12 12
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PROPEDEUTICO
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11.-Resuelve
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OPERACIONES CON EXPONENTES (SOLUCION)

Potenciaciéon
(-10)*(-2)*= (-1000) (-16) =16000
(5)°(-6)°(-7)°= (25) (36) (1) = 900

(3)°-(-2)°= (9)-(-64)=9+64 =73

Operaciones Combinadas de potencias
709 =_73=.343
(3+2) " ¥=5'=5
(-4)8=16:8=2

Realiza las siguientes operaciones con potencias (solucién)

e
446
CNEE
BEE
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PROPEDEUTICO 2016
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g1 1
_25 .8 36_81 12 36 _
91 7 9'8 7

25 12
_g.3_36_18_36 . 36 _42-36_
T2 73z 7 7 7
16 Resuelve:

S Gr)sles)-

I
Ll | B
—
I=
I
| L
e
I

2 (40-9

17 Opera:

9+

_-[_]_Eﬂ_%_i
37012 ) 3712 93 31

120



5

4 5 3
—+ =
8 4

54[][][]], 19 [ 4
25

19 %J-E
5000 5)

3
4 5

]
— 4=
5 8

_32+125-150-2160 19 _
200 5

_-2153 19 10765 2153
o200 5 ZBOO 760

Leyes de los exponentes

a) (4)%(4)%(4)° = (64)(16)(1024) = 1048576

10
b) 97 — 3486784401 _ 387420489

c) (3%°=(27)% = 19683

Suma y Resta de Radicales
1) La mitad del 100% de V16 es:
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c)8
2) ¢Cual de las expresiones siguientes son igual a -2?
) V-8 I 2* Iy v—4
1) =8 yaque (-2) (-2) (-2) = -8 >sacamos raiz=-2
3) ¢ Cudl es el numero que corresponde a+v144 ?

b) 12

4) Si al doble del cuadrado de un namero positivo le quito 20, resulta igual que si al
cuadrado del numero le agrego 16. ¢ Cudl es el niumero?

a)6

EL CRUCIGRAMA DE HIPATIA

Se recomienda hacer lluvia de ideas en el grupo.

PORCENTAJE (SOLUCIONES)

1 De los 800 alumnos de un colegio, han ido de viaje 600. ¢ Qué porcentaje de
alumnos ha ido de viaje?

800 alumnos =600 alumnos
100 alumnos =>x alumnos
200 =6I:]D X=6[]D-1[]D

== = /5%
100 x su0

2 Al adquirir un vehiculo cuyo precio es de $8800, nos hacen un descuento del
7.5%. ¢ Cuanto hay que pagar por el vehiculo?

100 ->7.5
8800 —->x

X=(8800)7.5 = $660
1000

$8800-6600 = $8140
También se puede calcular directamente del siguiente modo:
100 2925

122



8800 —>x X= $8140

3 El precio de un ordenador es de $1200 sin IVA. ¢ Cuénto hay que pagar por €l si
el IVA es del 16%?

100 ->116
1200 ->x X=$ 1392

4 Al comprar un monitor que cuesta $450 nos hacen un descuento del 8%.
¢ Cuanto tenemos que pagar?

100 =92
450 > x X=%$414

5 Se vende un articulo con una ganancia del 15% sobre el precio de costo. Si se ha
comprado en 80 . Halla el precio de venta.

100 115
80 —>x X= $92

6 Cual sera el precio que hemos de marcar en un articulo cuya compra ha
ascendido a $180 para ganar al venderlo el 10%.

venta compra
100 290
X > 180 X=$200

7 ¢, Qué precio de venta hemos de poner a un articulo comparado a $280 , para
perder el 12% sobre el precio de venta?

venta compra
100 2112
X > 280 X=$250

8 Se vende un objeto perdiendo el 20% sobre el precio de compra. Hallar el precio
de venta del citado articulo cuyo valor de compra fue de $150 .

100 >80
150 > x X=$120
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PROBLEMAS

Si al pagar la cuenta en un restaurante le cobran $ 437 y le dicen que ésta ya tiene el 15% del IVA,
¢.cuanto fue su consumo sin IVA?

_______________________________________________________________________________________

En 1993, el 21.9% de los 5,200 millones de los pobladores del mundo eran chinos. En ese afio,
¢.cudl era la poblacion China?

De cada 25 accidentes que suceden en el hogar, 2 son muy graves. ¢ Qué porcentaje de esos
accidentes aue suceden en el hoaar son muv araves?

5650000 ha, representan el 24% de las tierras laborables del pais, ¢ cuantas hectareas hay en
México de tierras laborables? Redondee su resultado.

Si 11 chicotes de automovil salen con defecto de cada 550 que se fabrican, ¢ qué porcentaje de la
produccion sale defectuosa?

Maria compro un automovil en 92 500 pesos; dio el 30% de enganche y el resto lo pag6 en 24
meses sin intereses. ;.Cuanto paad de enaanche v en cuanto le salen las mensualidades?

Un balén de futbol tiene un precio de $275.00, si se le aplica un descuento del 15% y una semana
después un descuento del 10%. ;.Cudl es el precio final?

Si 8 kilos de manzanas valen 104 pesos, ¢.cuanto costaran 13 kilos?

Un coche ha dado 60 vueltas a un circuito en 105 minutos. Calcula el tiempo que tardara en
recorrer en el mismo circuito 40 vueltas

Si 12 bolas de acero iguales tienen un peso de 7200 gramos, ¢cuanto pesaran 50 bolas iguales a
las anteriores?

A cierta hora del dia un palo de 1,5 metros de largo proyecta una sombra de 60 centimetros.
/.Cuanto mide un arbol aue a la misma hora provecta una sombra de 2.40 metros?

Un coche circulando a 90 km/h ha tardado 12 horas en realizar un viaje.
/.Cuanto tiempo tardara en el mismo travecto a una velocidad de 80 km/h?

Seis fotocopiadoras tardan 6 horas en realizar un gran nimero de copias,
¢.Cuénto tiempo tardarian 4 fotocopiadoras en realizar el mismo trabajo?

Al repartir una cantidad de pesos entre 8 personas cada una recibe $1220
pesos. ¢s.Cuanto recibirian si el reparto se hiciera entre 5 personas?

RESPUESTAS

En la muebleria “El surtidor”... Respuesta= $943.00

Ernestina compr6 articulos de belleza... Respuesta= $ 552.00

Si al pagar la cuenta en un restaurante... Respuesta= $371.45

En 1993, el 21.9%... Respuesta= $ 1138.8 millones

De cada 25 accidentes... Respuesta= 8 %

5650000 ha, representan el 24%... Respuesta= 1356 000 hectareas
Si 11 chicotes de automdvil ... Respuesta= 2 %

Maria compré un automovil... Respuesta = $ 27750. 00 de enganche, $ 2697.92 mensuales
Un balon de futbol ... Respuesta= $ 210.38

Si 8 kilos de manzanas... Respuesta=$ 169

Un coche ha dado 60 vueltas... Respuesta= 70 minutos

Si 12 bolas de acero...Respuesta= 30 000 gramos = 30 kg

Seis fotocopiadoras... Respuesta= 9 horas

Al repartir una cantidad de pesos... Respuesta= $1952.00

124



Ernestina compré articulos de belleza por $ 480. Si al costo de los articulos se le carga el 15% por
concepto de impuesto al valor agregado (IVA), ¢cuanto pagoé en total?

1T T T T T T T T T T T T T T T T T T T T oo mmmm—————-e- 1
i En la muebleria “El surtidor”, en las compras de contado, se hace el 18% de descuento sobre el !
1 precio de lista. Si una estufa cuesta $1,150, ¢ en cuanto saldra si se paga de contado? |
1
. Se parara en el centro. Tres alumnos van a él y le coloca en la posicién que les parezca. El !
1 . .
i_ castigado debe permanecer asi hasta que otro alumno le toqueunreto. . _______________________ 1:
+ Cuenta un chiste (apto para todo publico) !
1
! :
f i
+ Actuar con mimica el titulo de tu pelicula favorita !
1
1 :
| . i
+ Baila la pelusa |
1
: !
i .
+ Date una maroma en medio del salon o recita una poesia !
! |
[ T T T T T T T T T e e e e e e e e e e e e e e e oo o ———---- 1
1 .z
1 Canta una cancion !
! |
e i 1
1 Acuéstate en el centro. El castigado debe permanecer asi hasta que otro alumno le toque un reto. !
1
! |
[ =TT T T T T T T o oo o oo oo 1
. Dale un beso en la mejilla a la persona que se sienta a tu lado. !
1
! |
T T ST T T T I
. Di una adivinanza, si te la adivinan saca otro reto. !
1
1
L !

Tocate el codo con la lengua, en caso de no poder sacar otro reto.

Haz diez lagartijas

Cuenta la anécdota mas vergonzosa que te haya sucedido.
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ANEXOS.- UNIDAD Il ALGEBRA (RESPUESTAS)

Ejercicios de expresiones algebraicas

1 3x* Grado: 3, coeficiente: 3
2 5x° No es un monomio, porque el exponente no es un nimero natural.

3 3x + 1 No es un monomio, porque aparece una suma.

4 /2x Grado: 1, coeficiente: V2

5 -3X*4 Grado: 4, coeficiente: -3/4

6 2+/x No es un monomio, porque la parte literal esta dentro de una raiz.

Operaciones algebraicas

1) 2x’-5x=-3%3

2) 3x*-2x* + 7x* = 8x*

3) (2x% - (5x)%= 10x°

e SN

5 (18x°y°z°):(6x°yz)=3x"yz

6) (2x° y;/)s =8xy°

7) @ 33 yz 25)5 =32 x15 y10 225

8) 3x° - 5x% - 2x* = -4x®

9) 12x3y°zY): 3% y? %) = 4xy®z

10) (12 x°y°+18 x>y -48x2y®) 3 xy?) =4 xy3+6x3y°-16x10y*
Operaciones con polinomios

Dados los polinomios:

P(X) =4x° =1, Q(X) = x> = 3x? + 6x — 2, R(X) = 6x° + x + 1, S(X) = 1/2x° + 4
T(X) = 3/2x* + 5, U(X) = x> + 2

Calcular:

IPX)+Q(X)= @2 -1)+(x3-3x*+6x-2)=x>-3x*+4x*+6x-2-1=
=x>+x>+6x -3
2P(X)-U(X)=@x*-1)-(x*+2)=4x*-1-x*-2=3x*-3

BPX)+R(X)=(@P-1)+BX°+x+1)= P+6x°+x-1+1=10x* + x
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42P(x)-R(X)=2(4x* - 1) - (Bx* +x+1)=8x*-2-6x*-x-1= 2x*-x -3
5S(X)+R(X) +U(X) = (1/2x*+4) + (32 x> +5 ) + (X* + 2) =

=12 X2 +32x°+x*+4+5+2=3x*+11

6 S(x) = R (x) + U(X) = (1/2 x* + 4) = (3/2 X* +5) + (X* + 2) =
=12x*+4-32x-5+x*+2=1

Multiplicar:

1-(x*=2x*+2) - (X* =2x + 3) =

OXaANY

=x%=2x" +3x* = 2x* + 4x® - 6x% + 2x* - 4x + 6=
=x® -2 -2x* +3x* + A3 + 2x° - 6x° - 4x + 6 =
=x%-2x° +x* + 4 - 4x* - 4x + 6
2.- (3X*=5x) - (2 +4x° - x+2) =

=6x° + 12x* - 3x3 + 6x% - 10x* - 20x% + 5x° - 10x =

=6x° + 12x* — 10x* - 3x°® - 20x° + 6x° + 5x° - 10x =
=6x° + 2x* - 23x + 11x° - 10x

Calcula:

2(x+2)°=x+3-x*-2+3-x-22+2°=x3+6x°+12x+8
3(3x-2P°=(Bx)*-3-(3x)?-2+3-3x-22-2%=27x3%-54x* + 36x - 8
4(2x+5°=2x)%+3-(2x)?-5+3-2x-5°+5°=8x>+ 60 x* + 150 x + 125

5(3x-2) (3x+2)=(3x)?-22=9x*-4
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Dividir:
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(x* = 2x3 = 11x% + 30x - 20) : (X* + 3x — 2)

x% =2x® —11x® + 30x - 20 | x%+3x-2
—x? - 3x%+ 2x° x*-5x +6
-5x% - Ox®+30x
Ex®+15x% -10x
6 x? +20x - 20
-6x* -18x +12
2% — g

Casos algebraicos

1.- Dos ruedas estan unidas por una correa transmisora. La primera tiene un radio de 25 cm
y la segunda de 75 cm. Cuando la primera ha dado 300 vueltas, ¢, cuantas vueltas habra
dado la segunda?

25 cm 300 vueltas

75 cm =>X vueltas

75 _ 300 X=M=1DD videltas

25  x 75

2.- Seis personas pueden vivir en un hotel durante 12 dias por 792 €. ; Cuanto costara el
hotel de 15 personas durante ocho dias?

6 personas »> 12 dias>792 €
15 personas> 8dias —>x€

6 12 _792 . 158792

— = =1320 £
15 &8 X 612

3.- Con 12 botes conteniendo cada uno %2 kg de pintura se han pintado 90 m de verja de 80
cm de altura. Calcular cuantos botes de 2 kg de pintura serdn necesarios para pintar una
verja similar de 120 cm de altura 'y 200 metros de longitud.

% kg 290 - 0.8 m? >12 botes
2 kg 2200 - 1.2 m2 >x botes

2 9008 12 _12-0.5-200-1.2

= * =10 botes
0.5 200-1.2 » 2-90:-0.8
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4.- 11 obreros labran un campo rectangular de 220 m de largo y 48 de ancho en 6 dias.
¢, Cuéntos obreros seran necesarios para labrar otro campo analogo de 300 m de largo por
56 m de ancho en cinco dias?

220 - 48 m2 -6 dias =11 obreros

300 - 56 m2 -5 dias = x obreros

22048 5 11 300-56-6-11
o= T = X = =21 obreros
30056 6 x 220485

5.- Seis grifos, tardan 10 horas en llenar un depésito de 400 m3 de capacidad. ¢ Cuantas
horas tardaran cuatro grifos en llenar 2 depésitos de 500 m3 cada uno?

6 grifos> 10 horas 1 depdésito> 400 m3

4 grifos> x horas 2 depo6sitos> 500 m3

10 _4 1 400 10 _ 1600
x 6 2 500 x 6000
X=60000/1600 = 37.5 horas

Aplicaciones algebraicas

1.4u

2.AC=28m
3.9cmy 20 cm
4.x=72°

5. angulo a= 40°
6.12°, 24°y 144°
7.10 afios (menor)
8. 12,24y 108
9.51y52
10.48y 50
11.96y 98
12.9y 23

13. 38.5cm

La gymkhana matematica

- Expresion
Frase Expresion .
reducida
Ana tenia x puntos. X A=Xx
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Isabel, el doble de Ana menos 100 puntos.

I =2x-100

I =2x-100

A Pablo le faltaban 500 puntos para alcanzar a

de Ana. Teresa tiene:

T=3x-2x - 1100

P +500= 2x -100 P =2x-600
Isabel
Sergio consiguio el triple de Ana mas 300 S = 3x + 300 S = 3y + 300
puntos.
Lo de Pilar menos lo de Isabel es 3 veces lo Pi—(2x-100) = 3x Pi= 5x - 100
de Ana. Pilar tuvo entonces: Pi—2x + 100 = 3x -

. . 5x—100
Marta tuvo la quinta parte de lo de Pilar. M = T M=x-20
A Ra_fael le faltan 1000 puntos para tener lo de R +1000= 3x + 300 R = 3x - 700
Sergio.
Sia Raquel le quitase Ana Bele.n 500 puntos, Ra -500 = x Ra = x + 500
tendria como Ana. Raquel tiene:
Patricia tiene dos veces los de Raquel, méas Pa =2 (x+500) +100 _
100 puntos. Pa = 2x+1000+100 Pa=2x+ 1100
- T + Pa = 3x

Juntas, Teresa y Patricia, suman tres veces lo T=3x-Pa T=x-1100

Daniel obtuvo la tercera parte de Sergio mas
2000 puntos.

1
D=—S
3
1
D = ~(3x+300)+2000

D = x+100+2000
D =x+ 2100

Ejercicios de factorizacion

Factorizar los siguientes polinomios

EXS—E,Xd + 14><2 = = Ex*[x’ - 3x* +3]

1.5 5 15 5

2.- Xy=2x-3y+6=x-(y-2)-3-(y-2)= (x-3)-(y-2)

3.- 25x% - 1= (5x +1) :(5x - 1)

4.-36x°-49= (6x3+7)-(6x°-7)

3
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5.- X2 -2x+1= (x-1)

6.- X°—6x+9=(x-3)

7.-x% = 20x + 100 = (x - 10)®

8.- x* + 10x + 25 = (x + 5)?

9.- X + 14x +49 = (x + 7)?

10.-x° - 4x% +4x=x- (X* —4x+4)= x- (x - 2)
11.-3x" = 27x=3x- (xX*-9)=3x - (*+3) - (x* - 3)

12.-x*-11x+ 30 = (x-5) (x - 6)

¥, =—=— =6
=114_ra\r’112—4-3r:]=5J_r-.f"121—12r:]=11J_r1=/7I 2
2 2 2 16
Nx,=—=5
22

x? = 11x + 30 = (x —=6) - (x =5) =133x* + 10x +3 = 3x* + 10x +3 =0

/,1><1=E=3
- 10%410°-4-3-3 10+100-36 _10+64 1028 _ °
6 6 6 6
\x,-Z-1
6 3

13.-x+10x +3 =3 (x - 3) - (x — 1/3)

14.- 2x° - x—-1=2X*-x-1=0

/,1><1=i1=1
L_LxViT-4D 1258 1246 123 _ 4
4 4 4
\X2=_—2=—£
&2

22 =x-1=2(xx-1)" (x+1/2)

Binomio al cuadrado (a+b)®>=a*+2-a-b+b?

(x+3)P2=x2+2-x-3+32=x2+6x+9

131

OXaANY

h)
x
o
U
m
O
m
C
=
(@)
o
N
o
[
(o))




(2x -3 =(2x)*-2-2x-3+3%=4x*-12x+9

Suma por diferencia (a + b) - (a — b) =a* - b®

(2x + 5) - (2x - 5) = (2 x)? - 5% = 4x*- 25

Binomio al cubo (a+b)*=a®+3-.a’-b+3-a-b?+b?
(x+3P=x3+3.-x*-3+3-x-3?+3%=
=x3+9x%+27x+27

(2x-3)*=(2x)°*-3 - (2x)? -3+ 3 - 2x- 3%-3*=

=8x3-36Xx°+54x-27

Trinomio al cuadrado (a+b +c)>=a’+b?+c?+2-a-b+2-a-c+2-b-c
O =x+ 1P =3+ (X2 + 1242 X7 - () + 2% - 1+ 2 (x) - 1=

=X+ 1 -2+ 22X - 2x =X 2+ 3% - 2x + 1

Sumade cubos a®+b*=(a+b) - (a®-ab +b?

8x> + 27 = (2x + 3) (4x% - 6x + 9)

Diferencia de cubos a®-b*=(a=-b) - (a®> + ab + b?)

8x° - 27 = (2x - 3) (4x* + 6x + 9)

Producto de dos binomios que tienen un término comun
(x+a)(x+b)=x*+(a+b)x+ab

(X+2) (x+3)=x*+(2+3)x+2-3=x*+5x+6

Desarrolla los binomios al cuadrado.

1(x+5)°= x*+2-x-5+5%= x?>+10x + 25
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2 (2x-5)= (2x)*-2 - 2x-5+5%=4x*-20 x + 25

4 (X% - x2)?

=(x2)2—2-x2-£x+ 1, 2 =_ 3,
2 2

2 Desarrolla los binomios al cubo.

1.-(2x-3°=(2x)%-3-(2x)* -3+ 3 - 2x- 3%-3°=8x *-36 x* + 54 x - 27

2-(x+2P=x3+3-x*2+3-x2%+2°=x*+6x*+12x+8

OX3ANY

3-(B3x-2°=(Bx°-3-3x)?-2+3-3x-22-2°=27x*-54x*+36x - 8

4-(2x+5°=(2x°%+3:2x)?*-5+3-2x-5°+5°%= 8x®+ 60 x* + 150 x + 125

3 Desarrolla las sumas por diferencias

1.-(3x-2) - (3x+2)= (3x)°-2°= 9x* - 4

2-(x+5)-(x-5)= x*-25
3-(Bx-2)-(3x+2)= 3x)*-2%= 9x* -4

4.-(3x-5)-(3x-5)= (8x)2-5%= 9x?-25

0

ANEXOS.- UNIDAD i ECUACIONES 3
(SOLUCIONES) as
=

Ejercicios de ecuaciones de primer grado cC

_|

(@)

1.- 2X=6 Despejamos la incognita: o
N

6 =

¥ o= > ¥ =3 o

2.-2X = 3 =6+ X Agrupamos los términos semejantes y los independientes, y
sumamos:
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2X - X =6+ 3 x =9

2 [Ex - 3) -6+ X Quitamos paréntesis:

3.-
4% -6 = &+ X Agrupamos términos y sumamos:

4x -x =6+6  3x = 12 pespejamos la incognita:

4.- B 2

Quitamos denominadores, para ello en primer lugar hallamos el minimo comudn
multiplo.

m.c.m.(6, 2} =6

Xx-1-3(x-3)=-6

Quitamos paréntesis, agrupamos y sumamos los términos semejantes:
X-1-3x+9=-6 X-3x=-6-9+1; -Z2%x =-14
Despejamos la incognita:

14

2¥x =14 X =— X =7
2
3
=(2x+4)=x+19
54 Quitamos paréntesis y simplificamos:
E><+E=;-¢:+1'§J §:.av:+3=>e:+1'§!
4 4 2

Quitamos denominadores, agrupamos y sumamos los términos semejantes:

X + b= 2X+ 08 OX -dx =38-6 X =32

g4 (x-10) = -6(2-x) - 6x

dx - 40 =-12 + 65 - 6x
dx —Gx + 6x = -12+ 40

4x =28 x =7
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7. 2[X+1)—3[>{—2) =% +£H

2¥ +2-3Cx+B=X+6
2x -3k -x=6-2-6

-5 = -2 =1

OX3ANY

x-1 _x-5_x+5
8- 4 36 9

mcm.(4,36,9) = 36

9(x —1) - (x -5) = d(x +5)

Oy —9Q-x+5=4dx 4+ 20
Oy —x —4dxw = 2043 -5

4x =24 X =6

3+l 2-dx _ -5x -4 Ux

9- 7 3 14 6
O
o)
mcm. (7, 3, 14, 6) = 42 %
O
6(3x +1) - 14(2 - 4x) = 3(-5x - 4) + 49x S
Cc
18x +6-28+56x = -15x - 12 + 49x (:4
18x + 56x + 15x - 49y = - 12 -6+ 28 S
i o

5 3

10-X-7 x-2
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S5(x-2)=3(x-7)
S5x - 10 =3x -21

S5X - 3x =-21+ 10

2% =-11 X =-

4 _ 5
11-%-3 x -2

4(x -2)=5(x -3
Ay —8=5x - 15
-2+ 15=5x- 4x

X=7

g Xt 23 32 L] 33k -2
. |8 16 42" 4] B

G(x+1) 6(2x-3) 9 3 9 5

- =_x-=-—=x+—=

g 16 4 4 8 3
bx+6 12x-18 _9 3 9 6
- =N —— - ¥+ —
8 16 4 4 8 8

mcm. (8, 16, 4) =16
2(6x+B)-(12x-18)=36x-12-18x +12

127 +12-12% +18 = 36x =47 - 18x £47

12+18=356x - 18x

18x =30 3x =5 X =

Lo en
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2_ —2'(X+1)—X_3 =2_X_5X_3+
13 2 312

G
Quitamos corchete:

2—[—2x—2—X__3] SN XT3 3
2 3 12 Quitamos paréntesis:
2+2,:~:+2+X_3 =§_5}<—3+3X

2 3 12 Quitamos denominadores:

24+ 24x + 24+ 6 (x - 3) =8x - (5x - 3) + 36x

24 2dx + 24+ 6x - 12 =8x - 5x + 3+ 36x Agrupamos términos:

24x + 6x - 8Bx +5x - 3Z6x =3 - 24 - 24+ 18 symamos:

~%x = -27 Dividimos los dos miembros por: -9

X=3

b5
14.- 3 3

2x-1+ X22) 1=«
3 3

Z Z
Zx-Z +
3 3

2% -4
0

+ 1= %

By -6 +2x —d+ 9 =9x%

-x =1 x =-1

Quitamos paréntesis:

Ejercicios de ecuaciones lineales con dos variables

A. 1. Primer Cuadrante
2. Segundo Cuadrante
3. Tercer Cuadrante
4, Cuarto Cuadrante
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5. Primer Cuadrante

1.(2,3)

y=-3x+9
y=-3(2) +9
y=-6+9

y =3 Es solucion

2. (5, 4)

y=-3x+9

y=-3(5)+9

y=-15+9

y=-6  NO es solucion

. (1,9)
y=-3x+9
y=-3(1)+9
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y=-3+9
y =6 NO es solucién

4.(0,9)

y=-3x+9
y=-3(0)+9
y=0+9

y=9 Es solucion

5.(4,-3)

y=-3x+9
y=-3(4)+9
y=-12+9

y =-3 Es soluciéon

1. y=4x+6
Inty: y=4(0)+6
y=0+6
y=6; El intenyes (0,6)

Int x: 0 = 4x+6
0-6 = 4x
-6 = 4x
4 4

-3/2 = x El int en x es (-3/2,0)

2. y=-3x+7

Inty y=-3(0)+7
y=0+7
y=7 Elinterceptoenyes?

Intx: 0=-3x+7
3x=7
Xx=17
3 3

X =

wIiN

F. Pendiente

139

OX3ANY

U
~
o
O
m
O
m
C
=
(@)
o
N
o
[
(o))




1.(2,5) (-3,8)

m=8-5=3
-3 - -5 Por lo tanto, la pendiente es -3 .
5
2. (4,-8) (-7,0)
m=0--8= 8
-7-4 -11  Por lo tanto, la pendiente es -8.
11
3' (1’ O) (-2’-4)
m=-4-0 =-4
2-1 -3 Por lo tanto, la pendiente es 4 .
3

G.
1.(5,0)y (2,-1)

Para conseguir la ecuacion, primero hay que buscar la pendiente.
m=-1-0=-1
2-5 -3 Porlotanto, la pendientes es 1/3
Y-lem(X-Xl)
Y--1=1(X-2)
3

Y+1=1(X-2)
3

Y+1=1X-2
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2.(-4,-2)y (0,6)

m=6--2=8=2
0--4 4
y-Yy1=m(x-Xy)
y--2=2(x--4)
y+2=2(x+4)
y+2=2x+8
y=2x+8-2
y=2x+6

OX3ANY

Ecuaciones por el método de factorizacion

Dix+o)x-2)=0
)3 +8y—9=2y
N9 -4=0

4) a* — 1da = —45
5) 2(2z —3) = 14
B) x* — 22% = 9x*

Soluciones:
72 -5
_ 0
azag 3
3L _ =
373 as
49, 5 O
7 m
5 5, -2 =
8) 0, 11, — 2 8
N
=]
=
(o)}
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